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Адміністрація Державної прикордонної служби України

Департамент персоналу
Управління по роботі з персоналом

Матеріал для проведення гуманітарної підготовки з персоналом

ТЕМА 2:
ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ЗАКОНУ УКРАЇНИ 
«ПРО ДЕРЖАВНИЙ БЮДЖЕТ УКРАЇНИ НА 2013 РІК»
м. Київ 2013 рік


Державний бюджет — основний загальнодержавний фонд централізованих коштів. 

За допомогою бюджету держава концентрує певну частку валового внутрішнього продукту і централізовано розподіляє її на розвиток національної економіки, для потреб соціального захисту населення, утримання органів державної влади й управління, оборони країни. 
Державний бюджет на кожний фінансовий рік розглядається Верховною Радою України і затверджується як закон.

Державний бюджет — це система грошових відносин, яка виникає між державою, з одного боку, і підприємствами, фірмами, організаціями та населенням, з іншого, з метою формування та використання централізованого фонду грошових ресурсів для задоволення суспільних потреб. 
Іншими словами, це — щорічний баланс надходжень та видатків, який розробляють державні органи для активного впливу на економічний процес та підвищення його ефективності. У кожній країні основу державних фінансів становить бюджет, а точніше — бюджетна система, яка включає державний бюджет і бюджет відповідних адміністративних одиниць.

6 грудня 2012 року був прийнятий Закон України “Про Державний бюджет України на 2013 рік ”, який передбачає доходи Державного бюджету України у сумі 362.830.144,1 тис. гривень, у тому числі доходи загального фонду Державного бюджету України - у сумі 315.224.383,6 тис. гривень та доходи спеціального фонду Державного бюджету України - у сумі 47.605.760,5 тис. гривень.
Видатки Державного бюджету України у сумі 412.060.560,7 тис. гривень, у тому числі видатки загального фонду Державного бюджету України - у сумі 363.629.669,8 тис. гривень та видатки спеціального фонду Державного бюджету України - у сумі 48.430.890,9 тис. гривень;

Державні видатки — це грошові відносини з приводу розподілу і використання централізованих та децентралізованих фондів грошових ресурсів
Бюджетна система ґрунтується на взаємодії бюджетів усіх рівнів, що відбувається за допомогою використання регулюючих доходних джерел, створення цільових і регіональних бюджетних фондів, їх часткового перерозподілу. Це важливе положення реалізується через систему податків, які регулюють обсяги надходжень фінансових ресурсів між державою та її регіонами, а також у цілому по території України. Необхідність такої системи виникає в результаті того, що в межах країни існує різниця у фінансовій забезпеченості регіонів внаслідок ряду об'єктивних причин, пов'язаних з економічним становищем та їх географічним положенням. Самостійність бюджетів забезпечується наявністю джерел доходів і правом визначити напрям їх використання й витрат.
Бюджетний дефіцит — це та сума, на яку в даному році витрати бюджету перевищують його доходи.
у 2013 році граничний обсяг дефіциту Державного бюджету України визначено у сумі 50.532.000 тис. гривень, у тому числі граничний обсяг дефіциту загального фонду Державного бюджету України - у сумі 44.534.536,9 тис. гривень та граничний обсяг дефіциту спеціального фонду Державного бюджету України - у сумі 5.997.463,1 тис. гривень
Дефіцит державного бюджету характерний нині для багатьох країн. У США, наприклад, державний бюджет був збалансований без дефіциту за останні півстоліття лише два рази (у 1969, 1998 рр.), у Франції за останні 48 років державний бюджет був дефіцитним 32 рази, навіть у Німеччині, з її економічним і валютним «благополуччям», перевищення витрат над доходами спостерігається постійно. 
В Україні дефіцит державного бюджету за останні роки незначний, оскільки уряд докладає максимум зусиль у формуванні бездефіцитного бюджету (профіциту). 
Стаття 5 вищезазначеного закону визначає на 31 грудня 2013 року граничний обсяг державного боргу в сумі 483.031.984 тис. гривень.
Причини дефіциту бюджету пояснюються цілим рядом факторів:

- зниженням рівня суспільного виробництва;

- глибокою структурною й технологічною незбалансованістю виробництва, постійним виснаженням природних ресурсів, зниженням науково-технічного потенціалу;

- послабленням контролю за фінансово-господарською діяльністю підприємств, постійним зростанням цін, інфляцією;

- нераціональною зовнішньоекономічною діяльністю держави;

- великомасштабним оборотом «тіньового» капіталу;

- великими непродуктивними витратами, приписками, крадіжками, втратами виробленої продукції.
Згідно Державного бюджету 2013 року передбачено:

повернення кредитів до Державного бюджету України у сумі 12.100.105,7 тис. гривень, у тому числі повернення кредитів до загального фонду Державного бюджету України - у сумі 4.208.533,1 тис. гривень та повернення кредитів до спеціального фонду Державного бюджету України - у сумі 7.891.572,6 тис. гривень;

 надання кредитів з Державного бюджету України у сумі 13.401.689,1 тис. гривень, у тому числі надання кредитів із загального фонду Державного бюджету України - у сумі 337.783,8 тис. гривень та надання кредитів із спеціального фонду Державного бюджету України - у сумі 13.063.905,3 тис. гривень;

Державний борг — це сума нагромаджених у країні за певний час бюджетних дефіцитів за винятком позитивних сальдо бюджетів, що мали місце за цей же час. Розрізняють зовнішній і внутрішній державний борг.

Зовнішній державний борг — це борг іноземним державам, організаціям й окремим особам. Він лягає на країну важким тягарем, оскільки їй доводиться розраховуватися за нього цінними товарами, сировиною, надавати певні послуги, щоб сплатити відсотки й погасити сам борг.

Внутрішній борг — це борг держави своєму населенню. Відповідно до законодавства державним внутрішнім боргом є боргове зобов'язання уряду виражене у валюті, перед юридичними й фізичними особами. Такі зобов'язання можуть мати форму: кредитів, отриманих урядом; державних позик, здійснених шляхом випуску цінних паперів від імені уряду; інших боргових зобов'язань, гарантованих урядом.
Бюджетний дефіцит і державний борг тісно пов'язані, адже державна позика є важливим джерелом покриття бюджетного дефіциту.

Тепер більш докладніше про деякі положення бюджету-2013.

Стаття 7. Встановлює у 2013 році прожитковий мінімум на одну особу в розрахунку на місяць у розмірі з 1 січня - 1108 гривень, з 1 грудня - 1176 гривень та для тих, хто відноситься до основних соціальних і демографічних груп населення:

 дітей віком до 6 років: з 1 січня - 972 гривні, з 1 грудня - 1032 гривні;

 дітей віком від 6 до 18 років: з 1 січня - 1210 гривень, з 1 грудня - 1286 гривень;

 працездатних осіб: з 1 січня - 1147 гривень, з 1 грудня - 1218 гривень;
 осіб, які втратили працездатність: з 1 січня - 894 гривні, з 1 грудня - 949 гривень.

Стаття 8. Установити у 2013 році мінімальну заробітну плату:

 у місячному розмірі: з 1 січня - 1147 гривень, з 1 грудня - 1218 гривень;

 у погодинному розмірі: з 1 січня - 6,88 гривні, з 1 грудня - 7,3 гривні.

Стаття 9. Установити, що у 2013 році рівень забезпечення прожиткового мінімуму (гарантований мінімум) для призначення допомоги відповідно до Закону України "Про державну соціальну допомогу малозабезпеченим сім’ям" у відсотковому співвідношенні до прожиткового мінімуму для основних соціальних і демографічних груп населення становить: для працездатних осіб - 21 відсоток, для дітей - 75 відсотків, для осіб, які втратили працездатність, та інвалідів - 100 відсотків відповідного прожиткового мінімуму.

 Розмір державної соціальної допомоги малозабезпеченим сім’ям у 2013 році не може бути більше ніж 75 відсотків від рівня забезпечення прожиткового мінімуму для сім’ї.

 Рівень забезпечення прожиткового мінімуму (гарантований мінімум) для визначення права на звільнення від плати за харчування дитини у державних і комунальних дитячих дошкільних закладах відповідно до Закону України "Про дошкільну освіту" у 2013 році збільшується відповідно до зростання прожиткового мінімуму.

Окрім того даний закон зобов’язує Кабінет Міністрів України на основі моніторингу виконання Державного бюджету України за підсумками I кварталу 2013 року внести пропозиції щодо підвищення соціальних стандартів та їх фінансового забезпечення.

Щодо видатків Державного бюджету на 2013 рік в частині, що стосується Державної прикордонної служби України.
Для Державної прикордонної  служби України  бюджетом-2013 передбачено  2 млрд. 606 млн. грн., 
у тому числі: 

за рахунок загального фонду – 2 млрд. 490,2 млн. грн., 

за рахунок спеціального фонду – 115,8 млн. грн. 
Важливим є те, що незважаючи на нелегку економічну ситуацію в країні видатки загального фонду бюджету на 2013 рік для Державної прикордонної служби України передбачено на рівні минулого року.
При цьому: 

незважаючи на скруту, збільшено фонд оплати праці на 5 %; (за рішенням Голови Державної прикордонної служби дані кошти підуть в першу чергу на підвищення грошового утримання персоналу, який проходить службу на найбільш складних та віддалених ділянках);
Разом з цим:

не передбачено капітальних видатків на будівництво житла та спеціальне будівництво, як для Державної прикордонної служби так і для інших силових відомств; Втім, будівництво житла та благоустрій військових містечок буде продовжуватися за рахунок спеціального фонду та відведення власних земельних ділянок під забудову інвесторами;
скорочено окремі незахищені поточні видатки. 
Адміністрацією Держприкордонслужби проведено планування економного витрачання виділених асигнувань та підготовлено установчий наказ про виконання бюджету 2013. І забезпечення його виконання залежить від кожного із нас. Ефективне планування та економне використання наявних лімітів, дбайливе ставлення до майна та ресурсів – наш з вами обов’язок. 

Зважаючи на вищезазначене основними завданнями Фінансово-економічного департаменту Адміністрації Державної прикордонної служби, керівництва всіх рівнів та кожного із нас (з числа персоналу) щодо фінансового забезпечення у 2013 році будуть:
1. Виконання вимог Закону України “Про Державний бюджет України на 2012 рік ” та заходів, визначених Урядом з метою економного і раціонального використання бюджетних коштів. 

2. В межах виділених асигнувань здійснити заходи з жорсткої економії. Встановити забезпечити виконання лімітів витрачання коштів за всіма напрямами, насамперед щодо комплектування, направлення у відрядження, переміщень, проведення зборів, споживання комунальних послуг і енергоносіїв. 

3. Повна виплата грошового забезпечення і заробітної плати у визначених обсягах без створення кредиторської заборгованості із оплати праці. 

4. Забезпечення соціальних гарантій, соціального захисту працівників і військовослужбовців та безоплатної медичної допомоги.

5. Погашення кредиторської заборгованості минулих періодів та недопущення виникнення нової.

6. Забезпечення виконання судових рішень щодо погашення дебіторської заборгованості минулих років та не допущення виникнення поточної простроченої дебіторської заборгованості.

