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ТЕМА №3:
22 СІЧНЯ - ДЕНЬ СОБОРНОСТІ ТА СВОБОДИ УКРАЇНИ
м. Київ 2013 рік


День Соборності та Свободи України — свято України, засноване 30 грудня 2011 року указом Президента України Віктора Януковича № 1209/2011. Відзначається 22 січня.

Фактично нове свято виникло внаслідок зміни дати відзначання Дня Свободи з 22 листопада (саме ця дата відзначання була встановлена у 2005 році указом третього президента України Віктора Ющенка на честь дня початку Помаранчевої революції) на 22 січня — дату відзначання Дня соборності. Тобто, фактично, указом президента Януковича ці два свята було об`єднано, юридично ж цей указ скасував обидва свята, запровадивши абсолютно нове.

Президент України В.Янукович вказав, що першопричиною введення цього указу стали чисельні звернення громадян України:«…з метою впорядкування відзначення в Україні деяких пам'ятних дат і професійних свят та на підтримку пропозицій громадян, громадських організацій».

Незалежно від партійної приналежності громадян, регіону їхнього проживання, незалежно від того, по який бік Майдану вони стояли колись – майбутнє України у Соборності і Свободі.

Це, і лише це лежить в основі акта Президента про проголошення 22 січня Днем Соборності і Свободи. Президент України Віктор Янукович визначив 22 січня Днем Соборності і Свободи, ще раз підкреслюючи цим актом прагнення об’єднати громадян України навколо процесу побудови сильної, єдиної і вільної України.

Передісторія свята
У січні 1918 року була створена Українська Народна Республіка (УНР), а на територіях, що входили до Австро-Угорської імперії, була заснована Західноукраїнська Народна Республіка (ЗУНР). У грудні 1918 року лідери обох держав у Фастові підписали передоб’єднувальний договір. 22 січня 1919 року цей договір, що увійшов у історію як „акт злуки” – акт об’єднання українських земель, був обнародуваний у Києві на Софійській площі. 

Це державне свято символізує єдність українських земель. І хоча державі тоді не вдалося зберегти цілісність та незалежність, акт злуки став реальним втіленням вікової мрії українців про свою суверенну державу. 

Єдиною Україна пробула недовго: важке економічне і військове становище, взаємна недовіра політиків призвели до катастрофи. Вже через кілька місяців після проголошення Возз’єднання більшовики захопили Київ, Східну Галичину окупували поляки, а Закарпаття – Чехословаччина. 

І хоча акт злуки 1919 року виявився декларативним, ідея соборності продовжувала жити.
 І 22 січня 1990 року мільйони тоді ще радянських українців вишикувалися у живий ланцюг від Києва до Львова, відзначаючи День Соборності. 

Для розуміння сутності процесу об(єднання українських земель наприкінці 1918 - на початку 1919 року важливо усвідомлювати, якими шляхами йшов процес визволення західних українців з-під габсбурзького панування і якими були політично-державницькі орієнтири керівництва національного руху в цьому регіоні.

Реальна можливість започаткувати певну форму національно-державного утворення виникла на західних теренах (в австрійській Україні) у процесі розпаду Австро-Угорської імперії, що, в свою чергу, стало прямим наслідком поразки країн Четверного союзу (Австро-Угорщина, Німеччина, Туреччина, Болгарія) у Першій світовій війні. Певний вплив справили і революційні процеси, якими була охоплена Європа, особливо її східна частина.

На сесії австрійського парламенту, що розпочалася 1 жовтня 1918 року, представники пригноблених народів підняли питання про отримання  права самостійно вирішувати власну долю. Однак серед українських парламентарів єдності думок не було. Стару ідею перетворення Австрії на союз держав і створення з українських земель автономної одиниці відстоювали націонал-демократи і радикали, серед них Є.Петрушевич і К.Левицький.

Зазнавши поразки і намагаючись зберегти імперію, новий австрійський цісар Карл у жовтні 1918 року видав маніфест, суть якого полягала у пропозиції народам, що входили до складу Австро-Угорської імперії, створити власні сейми, які б представляли новостворені держави (ідеал майбутньої держави вбачався у створенні федерації на теренах колишньої Австро-Угорської імперії). 

За цих обставин до Львова 18 жовтня 1918 року з(їхались депутати галицького й буковинського сеймів, лідери політичних партій і греко-католицького духовенства. Вони утворили Українську Національну Раду на чолі з Євгеном Петрушевичем і 19 жовтня проголосили утворення з українських земель Австро-Угорщини української держави: “Стоячи на становищі самовизначення народів, Українська Національна Рада… постановляє: 1. Ціла етнографічна українська область в Австро-Угорщині - зокрема Східна Галичина з граничною лінією Сяну з влученням Лемківщини, північно-західна Буковина з містами Чернівці, Сторожинець і Серет та українська полоса північно-східної Угорщини - творить одноцільну українську територію. 2. Ця національна українська територія уконституйовується оцим, як українська держава…”. 

Це був перший крок до національно-державного самовизначення австрійських українців. Однак дався він нелегко і не без супротиву з боку деяких представників націонал-демократів і радикалів, які вважали такий крок передчасним. Вони заявляли, що якщо Антанта вирішить залишити Австрію як державу, то реального приєднання до України західних земель все одно не станеться, а приведе це лише до погіршення їх становища в старій державі. Українська державність (Українська Народна Республіка), за їхньою думкою, ще настільки слабка і непевна, що пов(язуватись з нею було б просто необачно. 

Підписанням сепаратного Берестейського миру УНР викликала гнів Антанти і проголошення приєднання до східних теренів перенесло б той гнів і на Галичину. Остання ж мріяла про те, що за підтримки Антанти може потрапити на мирну конференцію. Отже, Антанта була основною (і мало не єдиною) точкою відліку в логічних розрахунках правого крила західноукраїнського політичного спектру.

Таким чином у західному регіоні існували два підходи до питання про самовизначення: 

1) створення з українських земель (після перетворення Австрії на союз держав) автономної одиниці; 

2) воз(єднання із східною Україною в одну державу.

Першим кроком до національно-державного самовизначення австрійських українців було проголошення 19 жовтня 1918 року Українською Національною Радою утворення з українських земель Австро-Угорщини української держави.

28 жовтня у Кракові була створена польська Ліквідаційна комісія, основне завдання якої полягало в розформуванні австрійських органів управління і передачі всієї повноти влади у краї представникам польської адміністрації. Акт передачі мав відбутися 1 листопада 1918 року.

За цих обставин українська сторона, яку представляли молоді українські офіцери, котрі ще у вересні 1918 року утворили Центральний військовий комітет, вирішила взяти ініціативу в свої руки. У ніч з 31 жовтня на 1 листопада майже 1,5 тис. українських вояків на чолі з сотником Українських Січових стрільців Дмитром Вітовським оволоділи головними об(єктами у Львові, взяли під контроль ратушу та інші державні установи і встановили свою владу в місті. 

Заступник австрійського намісника змушений був формально передати владу Українській Національній Раді, яка ввечері того ж дня видала відозву до українського народу. В ній говорилося: “Український Народе! Голосимо Тобі вість про твоє визволення з віковічної неволі. Від нині Ти господар своєї землі вільний горожанин Української Держави. Дня 19 жовтня твоєю волею утворилася на українських землях бувшої Австро-Угорської монархії Українська Держава і її найвища власть Українська Національна Рада. З нинішнім днем Українська Національна Рада обняла власть в столичнім місті Львові і на цілій території Української Держави”. Населення краю закликалось до зміцнення власної державності.

Спираючись на активність молодих патріотів та підтримку місцевого населення, Українська Національна Рада згодом поширила свій вплив на значну територію. Загальновизнане право народів на самовизначення дало шанс західним українцям на розбудову власної державності.

11 листопада було утворено виконавчий орган влади - Державний секретаріат на чолі з К.Левицьким, а 13 листопада Українська Національна Рада ухвалила “Тимчасовий закон про державну самостійність українських земель бувшої австро-угорської монархії”, в якому було затверджено конституційні основи новоствореної держави - вона отримала назву Західно-Українська Народна Республіка (ЗУНР), її територія охоплювала 70 тис. км2, а населення налічувало майже 6 млн. осіб. Гербом ЗУНР став золотий лев на синьому тлі, а прапором - блакитно-жовте знамено.

Оговтавшись після українського превентивного удару, польська сторона почала крок за кроком відвойовувати свої позиції в західноукраїнському краї. Краще підготовлені збройні формування поляків, очолювані значною кількістю офіцерів (в українців відчувався їх гострий дефіцит), досить швидко вийшли зі скрутного становища і вже 12 листопада вони захопили Перемишль, а 21 - Львів. Невдовзі польські війська контролювали 10 із 59 повітів, у яких ЗУНР проголосила свою владу. Галичина була втягнута в українсько-польську війну.

У цей час молода українська держава енергійно шукала підтримки на міжнародній арені. ЗУНР відкрила посольства в Австрії, Угорщині, Німеччині, заснувала дипломатичні представництва у Чехо-Словаччині, Канаді, Італії, США, Бразилії тощо. Проте світове співтовариство, особливо країни Антанти, не поспішали визнавати українську державність.

Подібні події розвивались і на Буковині. 3 листопада тут була проголошена українська влада. Але проти неї було кинуто румунські війська, які досить швидко окупували весь край. 

На Підкарпатській Русі (Закарпаття) 8 листопада 1918 року оформилась Руська Національна Рада (в Пряшеві), яка висунула гасло самовизначення. 21 січня 1919 року віче в Хусті ухвалило рішення приєднатись до України. Але невдовзі Паризька мирна конференція вирішила прилучити край до Чехословаччини. 

Західно-Українська Народна Республіка відразу ж, не встигнувши зміцнитись, належним чином оформитись, зазнала чужоземних агресій і зазіхань, величезних територіальних і людських втрат. Єдиним шляхом до збереження своєї державності стало воз(єднання з Українською Народною Республікою.

Враховуючи розвиток подій, уряд ЗУНР поставив питання про воз(єднання українських земель в одне ціле і проголошення Української держави. 

В.Винниченко з цього приводу писав: “Не маючи великої певності удержати своїми силами владу в Галичині, а крім того піддаючись натискові широких народних мас, що прагнули повного об(єднання з Великою революційною Україною, Рада Державних Секретарів звернулась до Директорії з пропозицією об(єднання двох Республік в одну українську державу.

Директорія охоче прийняла цю пропозицію, цілком згодившись з думкою провідників трудових галицьких мас про те, що український народ по обидва боки Збруча має бути на віки однині злитий в одне ціле й разом боротись за свою долю, яка б вона далі не була”. 

Уряд ЗУНР і Директорія, намагаючись взаємно зміцнити свої позиції та реалізувати на практиці споконвічні мрії українців, 1 грудня 1918 року у Фастові укладають так звану передвступну угоду про об(єднання ЗУНР (Галичина, Буковина, Закарпаття) та УНР (Наддніпрянська Україна). В цьому документі, зокрема, зазначалося, що: “1) Західно-Українська Народна Республіка заявляє цим непохитний намір злитись у найкоротшім часі в одну велику державу з Українською Народною Республікою - значить, заявляє свій намір перестати існувати, як окрема держава, а натомість увійти з усією своєю територією й населенням, як складова частина державної цілості, в Українську Народну Республіку. 2) Українська Народна Республіка заявляє свій намір прийняти всю територію й населення Західно-Української Народної Республіки, як складову частину державної цілості, в Українську Народну Республіку”. 

Ця угода уповноважила Державний Секретаріат негайно почати консультації з Директорією щодо цілковитої реалізації соборності. А поки що Українська Національна Рада мала виконувати найвищу законодавчу владу на території Галичини аж до виборів і скликання Конституційного Конгресу Української Соборної Держави. Державний Секретаріат, як виконавчий орган Української Національної Ради, здійснював цивільну й військову владу на згаданій території аж до скликання Установчих Зборів.

Президія Української Національної Ради і Державний Секретаріат повідомили уряд УНР про своє рішення вислати делегацію представників з кожної ланки уряду ЗУНР і також спеціальну комісію для переговорів з метою остаточного рішення. З таким листом виїхали з Галичини до Києва 65 делегатів, в тому числі два з Карпатської України і один - з Буковини.

Урочисте проголошення Акта злуки відбулося 22 січня 1919 року у Києві. Перше зібрання представників урядів Східної і Західної частин держави відбулося 21 січня.

22 січня 1919 року в полудень перед собором Св. Софії в Києві зібралися члени Директорії, Правительства, Галицької делегації, делегати Трудового Конгресу, Національного Союзу, Земств і інших політичних організацій, найвищі достойники цивільних і військових урядів, закордонні дипломати і великі маси народу.

З собору Св. Софії вийшла процесія з архієпископом Агапітом на чолі й пішла на Софійську площу під урочисті звуки дзвонів з Мазепиної дзвіниці й інших церков Києва, а їм вторував гук гармат з Печерська.

Акт Соборності розпочав своїм привітом представник Української Національної Ради, голова Галицької делегації Л.Бачинський; а Л.Цегельський прочитав заяву Президії УНРади і Державного Секретаріату про волю ЗУНР об(єднатися в одну українську соборну державу. Цю заяву всі учасники прийняли довготривалими оплесками.

Їм відповів голова Директорії Володимир Винниченко, а проф. Ф.Швець зачитав текст “Універсалу Соборності”, де говорилося: “Однині на всіх землях України, розділених віками, - Галичині, Буковині, Закарпатській Русі і Наддніпрянській Україні - буде одна, велика Україна. Однині повіки буде одна, самостійна Українська Народна Республіка”.

23 січня 1919 року у Києві відкрився Трудовий Конгрес. Основним підсумковим документом Конгресу став “Закон про форму влади на Україні”, згідно якого ЗУНР було перейменовано у Західну Область Української Народної Республіки (ЗОУНР).

Отже, за цих обставин об(єднання ЗУНР та УНР в одну державу було спробою вийти з глухого політичного кута та реалізувати споконвічні мрії українців про воз(єднання. 

На жаль, Акт злуки мав декларативний, символічний характер. Сторони, що об(єднувалися, не мали достатньої кількості державотворчих сил, щоб вистояти в тогочасних складних умовах. Невдовзі історія розпорядилася так, що окремі частини українських земель знов опинилися у складі різних держав. 

Зрештою, у вересні 1939 року, в результаті включення Західної України до складу УРСР, соборність українських земель забезпечувалася не декларативно, а стала реальним, доконаним фактом. Безумовно, не можна замовчувати того, що сталося це за підступного і таємного зговору двох тоталітарних режимів.
 Тільки єдність людей і спільність їхньої мети відкриває шляхи до перемоги. 
Нині 22 січня, в пам(ять про вікопомний день року 1919-го, ми відзначаємо як День Соборності та Свободи України, і тим стверджуємо глибинну значущість, доленосність для нашого народу самого поняття «соборність та свобода».
