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АДМІНІСТРАЦІЯ 

ДЕРЖАВНОЇ ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ

ДЕПАРТАМЕНТ ПЕРСОНАЛУ

УПРАВЛІННЯ ПО РОБОТІ З ПЕРСОНАЛОМ

МЕТОДИЧНИЙ МЕРЕРІАЛ

 для проведення гуманітарної підготовки з персоналом

Тема № 13
«Відповідальність персоналу Державної прикордонної служби України за правопорушення у сфері службової діяльності»
м. Київ 2013рік


1. Вимоги чинного законодавства України, колегії, керівництва відомства щодо недопущення правопорушень у сфері службової діяльності.

Робота щодо забезпечення правопорядку та дисципліни у Державній прикордонній службі України ґрунтується на вимогах чинного законодавства, Указів Президента України, Уряду, інших нормативних актів України та керівних документів нашого відомства щодо боротьби зі всіма видами протиправної діяльності в суспільстві в цілому і у відомстві безпосередньо.

Колегією, керівництвом Державної прикордонної служби належний стан правопорядку серед персоналу розглядається як один з пріоритетних напрямів роботи. Правопорядок та дисципліна є однією із найважливіших складових забезпечення надійної охорони державного кордону, функціонування Державної прикордонної служби України в цілому. 

 Будь яке порушення під час несення служби складає собою пряму загрозу захисту державних інтересів на державному кордоні. Протиправні дії персоналу наносять шкоду економічним інтересам держави, забезпеченню недоторканності українських кордонів, суттєво підривають авторитет Державної прикордонної служби в суспільстві.
Саме тому зміцнення законності та правопорядку на всіх рівнях, недопущення протиправних діянь, боротьба із корупцією, хабарництвом, є одним з головних напрямків діяльності кожного військовослужбовця та працівника служби незалежно від посади, яку він займає.

Головним пріоритетом у цій роботі є забезпечення дисципліни служби, недопущення втягування персоналу відомства у протиправну діяльність на державному кордоні.
Нам доручена важлива державна справа і кожен військовослужбовець та працівник у своїй службовій діяльності, в процесі виконання своїх посадових обов’язків повинен бути взірцем відповідальності, дотримання законності та правопорядку.  

Надійна охорона державного кордону досягається головним чином відповідальним ставленням до виконання своїх обов’язків всім особовим складом, складом змін прикордонних нарядів, фаховою майстерністю, високою пильністю, професійно спрямованою мотивацією персоналу на ефективне виконання оперативно-службових завдань.

Враховуючи важливість завдань, які сьогодні стоять перед Прикордонним відомством щодо  посилення боротьби з контрабандною діяльністю, незаконною міграцією, виявлення та локалізації можливих терористичних проявів на державному кордоні та на ділянках відповідальності органів Державної прикордонної  служби значною мірою підвищується персональна відповідальність прикордонників за якісне виконання завдань служби. При цьому особлива увага приділяється дотриманню кожним прикордонником саме високої особистої дисциплінованості при її несенні. 

Виходячи з цього кожному прикордоннику необхідно зрозуміти, що на кордоні він представляє закон, і є представником держави та  діє від її імені. Держава наділила прикордонника особливими повноваженнями основним із них яким є забезпечення недоторканості державного кордону України.

Прикордонник, знаходячись у відриві від прикордонного колективу, самостійно вирішує відповідальні службові завдання в складній обстановці. Це вимагає від нього оперативного прийняття рішень. І якщо в цій ситуації діє сила дисциплінованості, то в таких умовах прикордонник підкоряє особистий інтерес службовому обов’язку. Прикордонна служба вимагає від прикордонників уміння керувати собою, своїми бажаннями та навичками, діяти суворо за вимогами статутів та інструкцій.

Вимагаючи від громадян суворого дотримання букви закону, прикордонник повинен і сам бути прикладом у цьому питанні.

Служба в прикордонних нарядах складає основу охорони кордону, тому саме тут повинні бути зосереджені основні зусилля по дотриманню законності та правопорядку як керівного складу підрозділу так і кожного окремо взятого військовослужбовця. 

Слід зазначити, що переважна більшість нашого персоналу сумлінно, чесно та віддано виконують свої обов’язки щодо забезпечення надійної охорони державного кордону. Ми маємо безліч позитивних прикладів сумлінного та професіонального виконання службових обов’язків. Такі приклади високопрофесійних, вмілих та злагоджених дій прикордонників на державному кордоні трапляються щоденно.
Однак на жаль у складі Державної прикордонної служби на сьогодні ще зустрічаються окремі військовослужбовці, які свідомо стали на шлях протиправної діяльності. 
Це люди які попрали дану ними присягу, зневажили традиції прикордонної служби, порушили закони, писані кров’ю багатьох поколінь прикордонників.

До таких людей вживалися і будуть вживатися усі заходи кримінальної, адміністративної та дисциплінарної відповідальності.
ГОЛОВОЮ ДЕРЖАВНОЇ ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ НЕОДНОРАЗОВО НАГОЛОШУВАЛОСЬ – ЗЛОЧИНЦЯМ В ЛАВАХ ВІДОМСТВА  МІСЦЯ НЕ БУДЕ. ТАКА ЛІНІЯ БУДЕ ПРОДОВЖЕНА І НАДАЛІ



Види відповідальності персоналу за правопорушення у сфері службової діяльності.

Відповідальність - це обов'язок особи відповідати за свої вчинки. 
Виділяють юридичну, політичну, корпоративну, моральну та релігійну відповідальність.

Найбільш характерною відповідальністю з якою військовослужбовці стикаються під час проходження служби є юридична відповідальність.

Залежно від характеру, ступеня суспільної небезпеки правопорушень розрізняють такі види юридичної відповідальності, як дисциплінарна, матеріальна, цивільно-правова, адміністративна, кримінальна, конституційна та деякі інші.

Юридична відповідальність передбачає, що поведінка особи отримує правову оцінку (з боку суду чи іншого органу) з точки зору того, чи є така поведінка правопорушенням, а сама особа — правопорушником. У більшості випадків вона пов'язана з можливістю застосування заходів державного примусу, що передбачені, зокрема, у санкціях правових норм, які покладають на правопорушника певні обов'язки і позбавляють його певних прав чи свобод або обмежують їх. В

окремих випадках юридична відповідальність зводиться лише до факту негативної правової оцінки тієї чи іншої поведінки як правопорушення, а особи — як правопорушника.
Більш детально розглянемо наступні види відповідальності:
Дисциплінарна відповідальність є найбільш поширеною відповідальністю з якою ми стикаємося в ході проходження служби. У законодавстві України вона передбачена Дисциплінарним статутом Збройних Сил України. 

Вона полягає в застосуванні до особи дисциплінарного стягнення. 

У разі порушення військовослужбовцем військової дисципліни або громадського порядку керівник повинен нагадати йому про обов’язки служби, а за необхідності – накласти дисциплінарне стягнення.
Дисциплінарні проступки — це суспільне небезпечні проти​правні діяння, які полягають у невиконанні військовослужбовцем, служ​бовцем, службо​вих, військових обов'язків, порушенні правил внут​рішнього трудового розпорядку. Підрив дисципліни завдає шкоди оперативно-службовій діяльності органів охорони кордону і тягне за собою дисциплінарну відповідальність.

Матеріальна відповідальність полягає у відшкодуванні збитків, завданих військовослужбовцем державі. Вона передбачена статтями 130—138, 237 та деякими іншими Кодексу законів про працю України, Положенням про матеріальну відповідальність військовослужбовців за шкоду, заподіяну державі, затвердженим постановою Верховної Ради України від 23 червня 1996 р.
Матеріальні проступки — це суспільне небезпечні протиправ​ні діяння, які полягають у винному (умисному чи необережно​му) заподіянні шкоди державі військовослужбовцем.
Законодавство України передбачає, що умовами притягнення особи до матеріальної відповідальності є наявність:

а) прямої дійсної шкоди (зменшення наявного майна і необхідність понести витрати на його поновлення, придбання майна або здійснення зайвих виплат);

б) протиправності поведінки військовослужбовця. Під нею розуміють неналежне виконання військовослужбовцем покладених на нього службових обов'язків, встановлених обов'язковими для дотримання ним нормативно-правовими актами;

в) прямого і безпосереднього причинного зв'язку між його діями (бездіяльністю) та настанням шкоди;

г) вини військовослужбовця в заподіянні шкоди своїми діями (бездіяльністю). Вина може бути умисною (скажімо, при викраденні товарів продавцем) або необережною (при допущенні псування майна).

У законодавстві передбачено два види матеріальної відповідальності: повна і обмежена. При цьому повна відповідальність може бути покладена на військовослужбовця тільки у випадках, прямо передбачених законодавством.

Адміністративна відповідальність настає за порушення адміністративно-правових норм.

Адміністративні проступки — це суспільне небезпечні проти​правні діяння, які полягають у винному (умисному чи необе​режному) посяганні на суспільні відносини, що складаються у сфері державного управління і охороняються законом. Адмініст​ративними проступками є вчинки, що заважають здійсненню нормальної виконавчої і розпорядчої діяльності державних і гро​мадських органів і організацій, посягають на суспільний або дер​жавний порядок, власність, права і законні інтереси громадян.

Основним джерелом правоохоронних норм, які передбачають адміністративну відповідальність, є Кодекс України про адміністративні правопорушення. Але паралельно з останнім діють норми, які встановлюють адміністративну відповідальність, але містяться у законодавчих міжгалузевих актах (Митному кодексі України, деяких законах).

Адміністративна відповідальність настає при наявності фактичної підстави її застосування до правопорушника. Такою підставою є адміністративний проступок — різновид правопорушень, ознаками якого є:

1) шкідливість правопорушення (КАП прямо не називає проступки суспільно небезпечними і з приводу їх суспільної небезпечності е суперечки в юридичній літературі. Але те, що вони є шкідливими, — це однозначно);

2) протиправність. Вона означає, що дія (утримання від дій) визнається законодавцем забороненою і в законодавчому акті визначається як адміністративний проступок;

3) винність (адміністративне стягнення може бути застосоване лише у зв'язку з діями, вчиненими з умисною або необережною виною);

4) репресивність (адміністративне стягнення має характер особистого (персонального зазнання кари).

Крім того, до адміністративної відповідальності може бути притягнуто особу, яка вчинила діяння, що містить ознаки злочину, який не становить великої суспільної небезпеки, і на підставі цього звільнена від кримінальної відповідальності.

Мірою адміністративної відповідальності є адміністративне стягнення, яке застосовується з метою виховання особи, яка вчинила адміністративне правопорушення, в дусі додержання законів, поваги до правил співжиття, а також запобігання вчиненню нових правопорушень як самим правопорушником, так і іншими особами (стаття 23 КАП). Статтями 24 і 241 КАП передбачені такі стягнення та заходи впливу:

- попередження;

- штраф;

- оплатне вилучення предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім об'єктом адміністративного правопорушення;

- конфіскація (предмета, який став знаряддям вчинення або безпосереднім об'єктом адміністративного правопорушення, або грошей, одержаних внаслідок вчинення адміністративного правопорушення);

- позбавлення спеціального права, наданого даному громадянинові (права керування транспортними засобами, права полювання, права займати посади в державних органах);

- виправні роботи на строк до двох місяців;

- адміністративний арешт;

- спеціальні заходи впливу, що застосовуються до неповнолітніх у віці від 16 до 18 років (вони не є адміністративними стягненнями) — зобов'язання публічно вибачитись перед потерпілим, застереження, догана або сувора догана, передача під нагляд батькам або особам, що їх замінюють, або іншим особам (колективам).

За вчинення адміністративних правопорушень військовослужбовці несуть дисциплінарну відповідальність за дисциплінарним статутом ЗСУ, за винятком випадків, передбачених Кодексом України про адміністративні правопорушення.
Кримінальна відповідальність визнається найсуворішою з усіх видів юридичної відповідальності. Вона пов'язана зі спеціальним видом правопорушення — злочином, і передбачає настання кримінального покарання — найбільш суттєвих для людини втрат і обмежень (позбавлення волі, виправних робіт, позбавлення права займати певні посади чи займатися певною діяльністю тощо).

Для притягнення особи до кримінальної відповідальності необхідний факт вчинення злочину, ознаками якого е:

а) суспільна небезпечність (його об'єктивна властивість створювати загрозу спричинення шкоди найбільш цінним суспільним відносинам або спричинювати таку шкоду);

б) кримінальна протиправність (наявність у Кримінальному кодексі України норми, яка передбачає кримінальну відповідальність за вчинення певних дій або за бездіяльність);

г) винність (наявність вини у формі умислу чи необережності);

д) кримінальна караність.

Статтями 23 і 24 КК України передбачені такі види кримінальних покарань

- позбавлення волі;

- виправні роботи без позбавлення волі;

- позбавлення права займати певні посади або займатися певною діяльністю;

- штраф;

- громадська догана;

- конфіскація майна;

- позбавлення військового, спеціального звання, рангу, чину, кваліфікаційного класу;

Таким чином, правопорушення будь-якого виду — це протиправна винна (умисна чи необережна) дія чи бездіяльність, за яку відповідним законом передбачено юридичну відповідальність того чи іншого виду. 

Іншими словами — це порушення норми права. 

Кожен прикордонник має чітко розуміти – в умовах служби на державному кордоні головним критерієм ефективності оперативно-службової діяльності є рівень дисципліни. Організованість, виучка, професіоналізм у сукупності з високим її рівнем дадуть позитивний результат при виконанні поставлених завдань. З іншого боку, стан дисципліни служби визначає організацію оперативно-службової діяльності. 
Успішне вирішення цих завдань залежить від кожного прикордонника його особистого ставлення до службових обов’язків, рівня підготовки. 
Від особистої дисциплінованості прикордонника, порядності, відданості службовому обов’язку залежить те, як  він буде охороняти державний кордон та який відбиток залишить служба в Державній прикордонній службі України. 
