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Людство протягом свого існування постійно контактувало з природою. Цілеспрямовані антропогенні дії на неї мають як позитивний, так і негативний вплив. Серед негативних наслідків останніх десятиліть, особливо це стосується науково-технічного прогресу, дедалі більшого розмаху набуває заб​руднення атмосфери, водоймищ, дегра​дація ґрунтового покрову, знищення запасів біологічних ресурсів, порушен​ня стабільності екологічних систем та багато інших, в тому числі і внаслідок військової діяльності, яка негативно впливає на всі компоненти екологічних систем, порушуючи їх природну рівно​вагу. 

Аналіз сучасних досліджень показує, що проблеми екології постійно загострюються. В цілому ситуацію можна характеризувати: надмірним забрудненням і деградацією середовища мешкання людини; обмеженістю життєво-важливих природних ресурсів (води, повітря, ґрунту); зростанням екологічної свідомості та тривоги мирної спільноти за своє майбутнє.

Тому і не випадково перед людством гостро постають глобальні проблеми екологічного характеру. Комплексне і своєчасне рішення цих проблем повинне стати складовою частиною національної стратегії стійкого розвитку. Навколишнє природне середовище і внутрішнє середовище людини тісно взаємозалежні. У сучасних умовах людство вже не може розвиватися без екологічної орієнтації у всіх сферах життя. Стає очевидним, що здоров’я людини, як і біосфери, треба розглядати в комплексі як здоров’я єдиного організму, що залежить від здоров’я всіх його частин. 

На сьогодні на планеті  визначено 36 найважливіших глобальних проблем, що чекають людство у XXI столітті. До першої десятки в напрямку зменшення пріоритетності належать: зміни клімату, дефіцит питної води, знеліснення/опустелювання, забруднення прісних вод, низька якість управління, утрата біорізноманіття, зростання і міграція населення, зміна соціальних цінностей, утилізація відходів, забруднення повітря. 

На сучасну людину обрушилася могутня лавина шкідливих чинників зовнішнього середовища, що виникли в результаті науково-технічної революції. У даний час у зовнішньому середовищі зареєстровано чотири мільйони отруйних речовин і щорічно їхня кількість зростає на шість тисяч. Із усієї величезної безлічі чужорідних сполук у середину людини потрапляє біля семисот тисяч шкідливих речовин з їжею, повітрям і водою.

Джерелами їх виникнення є широкий розвиток побутової хімії, інтенсивна хімізація сільського господарства, лікарські препарати, число яких зростає нестримно гігантськими темпами, а також енергетика і транспорт.

Охорона навколишнього природного середовища – це система державних, громадських, адміністративно-господарських, техніко-виробничих, економічних і юридичних заходів, спрямованих на підтримку сприятливих для життя умов, раціональне використання, збереження і відновлення природних ресурсів Землі і атмосфери в інтересах задоволення матеріальних і духовних потреб людства.

Під впливом діяльності людини на Землі, пов’язаної із задоволенням її потреб, відбуваються поступові зміни основних елементів навколишнього природного середовища  в бік погіршення умов. 

Проблеми екології стоять на першому плані у багатьох ци​вілізованих країнах. Не є винятком і Ук​раїна.

Причиною нестабільного екологічного становища України є здебільшого економічні чинники, а саме:

структурна деформація господарства з домінуванням сировинно-видобувного та ресурсоємного виробництва; 

недосконалість екологічного обґрунтування планів і проектів економічного розвитку; 

слабка ефективність діючих адміністративно-економічних механізмів захисту навколишнього середовища.

Інтенсивний розвиток хімічної промисловості, виробництво нових хімічних сполук, зростаюче споживання енергії з кінця 50-х років минулого сторіччя призвели до потрапляння токсичних речовин у природне середовище.

Виробнича діяльність людини спричиняє викиди у навколишнє середовище різних речовин як неорганічної, так і органічної природи. Серед них виділяють ряд сполук, які характеризуються високою хімічною стабільністю та подібними властивостями, котрі є особливо небезпечними для тваринного і рослинного світу, а також і для людини.

Поряд з цим, під впливом зростання кількості населення і задоволення його потреб відбуваються поступові зміни основних елементів навколишнього природно​го середовища в сторону погіршення життєвих умов. 

Науково-технічний прогрес розвиває продуктивні сили, покращує умови життя людини, але, разом з тим, викликає забруднення, засмічення та висна​ження навколишнього природного середовища Землі, спричиняє такі його зміни, які можуть призвести до непередбачених екологічних наслідків на нашій планеті.

Природне середовище нині все більше забруднюється шкідливими хімічними речовинами, які потрапляють в нього з найрізноманітніших дже​рел. Інтенсивний розвиток хімічної промисловості, виробництво нових хімічних сполук, зростаюче споживання енергії та урбанізація - все це пев​ною мірою негативно впливає на людину, тваринний і рослинний світ. В ре​зультаті, в такому середовищі, де сотні мільйонів років складалось опти​мальне співвідношення важливих для життя елементів, впродовж поточного століття воно найбільш активно порушується та збільшується забруднення довкілля до розмірів, небезпечних для всього живого на Землі.

Зростає загроза екологічної катастрофи: природа неспроможна більше переробляти шлаки технічної цивілізації та потребує термінової допомоги. Перед сучасним суспільством постає завдання не тільки зберегти навко​лишнє природне середовище на підставі раціонального використання при​родних багатств сьогодні, але й попередити негативні наслідки впливу люди​ни у майбутньому. Для цього необхідне доскональне вивчення і аналіз різно​манітних процесів, які постійно відбуваються в природі. 

Техногенна діяльність людини ввійшла у протиріччя з природою. Внаслідок цього пост​раждали обидві сторони: природа постала перед загрозою екологічної ката​строфи, а людство - перед самогубством. Людство дійшло висновку - якщо не зосередити всі сили на боротьбі з екологічною кризою, то загине все жи​ве на Землі.

Бережливе ставлення до природи є постійним принципом цивілізованого природокористування. Проблема охорони природного середовища давно пе​рестала бути проблемою окремих країн, вона носить яскраво виражений гло​бальний характер і потребує об'єднаних зусиль всього людства та широкого співробітництва всіх країн по збереженню планети Земля.

Соціально-економічна суть екологічних проблем загальна для всіх дер​жав, але має істотні відмінності в індустріально розвинених країнах та в країнах, що розвиваються. Для розвинених країн характерне збереження ре​сурсів і експорт забруднення, у той час як країни третього світу "проїдають" власні природні скарби, і внаслідок бідності, імпортують забруднення біос​фери.

У цілому в Україні налічується понад 37 тис. різних промислових об'єктів, які щорічно викидають в атмосферу понад 10 млн. т. шкідливих ре​човин. Основну масу викидів забруднюючих речовин в атмосферу від стаціонарних джерел вносять підприємства енергетики та металургії (відповідно 33 та 28 відсотків загального обсягу викидів). Близько 60% ви​кидів припадає на речовини, які мають найбільше розповсюдження: пил, дво​окис сірки, окис вуглецю, двоокис азоту, важкі метали тощо. Високий рівень забруднення відмічається в основному у Донецько-придніпровському про​мисловому регіоні, містах: Донецьку, Краматорську, Єнакієвому, Горлівці, Макіївці, Маріуполі, Алчевську, Слов'янську, Луганську, Дзержинську. Цей регіон є центром гірничодобувної та вугільної промисловості, чорної та ко​льорової металургії, хімії та нафтохімії, промисловості будівельних ма​теріалів.

Крім того, в Україні нараховується близько 10000 підприємств агропро​мислового комплексу та фермерських господарств, які інтенсивно викорис​товують природні ресурси і забруднюють землю, воду, тим самим завдають шкоди навколишньому природному середовищу.

Проблемним в Україні є стан водного господарства, кількість води на ду​шу населення країни в 10 разів менша ніж в середньому в країнах СНД. На одиницю промислової продукції витрачається води в 4 рази більше, ніж в країнах Європи. 

Загальна кількість накопичених і невикористаних відходів добування та переробки корисних копалин України нараховує мільярди тонн, для їх розміщення зайнято більше 180 тис. га земельної площі. Відчутні для населення України і такі глобальні проблеми, як трансграничне забруднення повітря та води, зміни клімату, необхідність знешкодження побутових, токсичних промислових і радіаційних відходів, аварійні викиди та скиди підприємств. Чорнобильська трагедія значно ускладнила екологічну ситуацію.

На сьогодні ми маємо  багато фактів забруднення земель нафтопродуктами, відходами та іншими продук​тами людської діяльності. Поряд із об'єк​тивними причинами (відсутність належ​ного фінансово-економічного та матеріального забезпечення) наявні і суб'єк​тивні причини цих явищ – низька екологічна грамотність, низький рівень усвідомлення особистої відповідальності.

Дуже гостро стоїть проблема з відходами у військових містеч​ках та гарнізонах, де досить часто орга​нізовуються самовільні звалища побутового сміття без дозволу на це органів місцевого самоврядування, з порушен​ням природоохоронних вимог, норм і правил, що призводить до забруднення земель та зниження їх якості.

Вимоги природоохоронного за​конодавства зобо​в'язують  всіх посадових осіб здійснювати заходи, спрямовані на ліквідацію та запобігання забруд​ненню водоймищ, ґрунтів, атмосферного повітря, збереження рослинного і тваринного світу з тим, щоб оперативно-службова та повсякденна діяльність не супроводжувались нанесенням збитків навколишньому природному середовищу. 

Виходячи з цього в сучасних умовах питання організації екологічної безпеки і охорони навколишнього природного середовища в органах та підрозділах Державної прикордонної служби України піднімаються на новий більш значний і суттєвий рівень вимог і завдань. Діяльність Державної прикордонної служби України призводить до впливу на навколишнє середовище шляхом викидів у повітря, скидів у воду та землю, утворення шуму та інших фізичних факторів впливу. 
Аналіз джерел забруднення навколишнього природного середовища в розташуванні прикордонних підрозділів показує, що основними об’єктами забруднення атмосферного повітря є: котельні, технічні засоби озброєння, автотранспорт; ґрунту і водоймищ: автопарки, склади ПММ, комунальні об’єкти, склади палива, майданчики збору твердих відходів, сміття та інші. Все це виникає внаслідок діяльності особового складу підрозділів, командирів та штабів.

Таким чином, екологічна безпека в службовій діяльності підрозділів Державної прикордонної служби України – це комплекс організаційних, науково-технічних, нормативно-правових, економічних, соціальних та навчально-виховних заходів, які здійснюються Державною прикордонною службою України і спрямовані на охорону, раціональне користування та відновлення навколишнього природного середовища в процесі діяльності органів охорони кордону та забезпечення.

Метою екологічної безпеки в службовій діяльності підрозділів Державної прикордонної служби України є досягнення екологічної безпеки усіх видів діяльності підрозділів і органів охорони кордону та забезпечення, захист особового складу, озброєння і військової техніки в умовах впливу екологічно несприятливих антропогенних і природних факторів, а також охорона навколишнього середовища у місцях розташування прикордонних підрозділів, органів охорони кордону та забезпечення.

Екологічна безпека повсякденної діяльності підрозділів охорони кордону та забезпечення включає:

забезпечення виконання у ДПСУ законодавчих та нормативних актів держави у сфері охорони довкілля;

врахування та здійснення заходів екологічного забезпечення під час професійної підготовки;

оцінку екологічної шкоди від діяльності органів охорони кордону та забезпечення, здійснення заходів щодо відновлення довкілля.

Основними завданнями екологічної безпеки діяльності підрозділів Державної прикордонної служби України є:

екологічна безпека діяльності органів охорони кордону та забезпечення;

організація екологічної безпеки діяльності ДПСУ в умовах впливу на них екологічно несприятливих антропогенних і природних факторів;

відновлення екології довкілля в процесі повсякденної діяльності;

взаємодія з державними і відомчими органами охорони  навколишнього природного середовища.

Організаційні заходи екологічної безпеки діяльності ДПСУ в умовах впливу екологічно несприятливих антропогенних та природних факторів включають:

здійснення заходів щодо поліпшення середовища проживання та гарантованого забезпечення екологічної безпеки особового складу, озброєння і військової техніки;

інформаційне і соціальне забезпечення, екологічну підготовку і виховання особового складу, який проживає у зонах надзвичайного екологічного стану;

запровадження заходів щодо правового і соціально-економічного захисту військовослужбовців, працівників та членів їх сімей, які зазнали впливу несприятливих екологічних факторів у результаті аварій та катастроф на військових і цивільних об’єктах.

Останнім часом у політичних колах промислово розвинених держав усе частіше почали лунати заклики до формування нової екологічної етики.  Саме етика може дати  уявлення  про “екологічний імператив” – заборонену межу, переступати яку людство не має права.

Норми екологічної етики акумулюють історичний досвід людства, є найважливішими духовними цінностями. Екологічну етику можна розглядати  як засіб соціальної регуляції поведінки людей щодо природи. Людство все більше уваги приділяє вдосконаленню технології і значно менше – моральному вдосконаленню самого себе.

Висновок:

охорона навколишнього природного середовища, раціональне використання природних ресурсів, забезпечення  екологічної безпеки життєдіяльності людини – невід’ємна умова сталого економічного та соціального розвитку України; 

екологічна безпека в службовій діяльності Державної прикордонної служби України здійснюється в процесі виконання основних завдань, що стоять перед ДПСУ і полягає у виконанні комплексу заходів, законодавчо закріплених системою соціально-економічних, адміністративно-правових, інженерно-технічних та санітарних норм і правил, які забезпечують охорону природи, тобто збереження, відтворення та оздоровлення оточуючого людину природного середовища та раціонального використання природних ресурсів;

складність і багатогранність оперативно-службової діяльності Державної прикордонної служби України вимагає від перрсоналу знання і точного дотримання вимог екологічного законодавства, вжиття заходів екологічної безпеки під час виконання оперативно-службових завдань та в процесі  повсякденної діяльності.

