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АДМІНІСТРАЦІЯ ДЕРЖАВНОЇ ПРИКОРДОННОЇ 
СЛУЖБИ УКРАЇНИ
ДЕПАРТАМЕНТ ПЕРСОНАЛУ
УПРАВЛІННЯ ПО РОБОТІ З ПЕРСОНАЛОМ
МЕТОДИЧНИЙ МЕРЕРІАЛ

 для проведення гуманітарної підготовки з персоналом

Тема № 16
Чесність і непідкупність, пильність та відповідальність персоналу – запорука позитивного іміджу прикордонного відомства.
м. Київ 2013 рік


В сучасних умовах немає необхідності наголо​шувати на тому факті, що забезпечення націона​льної безпеки України вимагає на​дійної охорони державного кордону. Виходячи з цього прикордонники повинні вірою та правдою служити вітчизні, пильно охороняти і надійно захищати   політичні і економічні інтереси нашої держави на її кордоні.

Практика свідчить, що однією з основних вимог до діяльності охоронців кордону при несенні прикордонної служби є пильність, яка вимагає від охоронця кордону високої особистої відповідальності і внутрішньої дисциплінованості. Вона нерозривно пов’язана з його особистим досвідом, опануванням ним необхідних знань, оволодінням навичками несення прикордонної служби.

Завдання охорони державного кордону покладені на прикордонне відомство обумовлюють необхідність високої відповідальності і пильності, чесності та непідкупності персоналу служби як на індивідуальному рівні так і на рівні колективів підрозділів та органів управління.

 Їх зміст і сутність заклечаються в забезпеченні законності на державному кордоні, а це в свою чергу вимагає від персоналу суворо і чітко діяти за законом у будь-який момент своєї службової діяльності незалежно від обставин.   

Це  у першу чергу обумовлює необхідність індивідуальної службової відповідальності персоналу відомства.   

Кожен військовослужбовець і працівник в процесі своєї службової діяльності повинен приймати рішення, які мають відповідати виключно нормам  законодавчих та розпорядчих документів.

Невиконання цього базового принципу приводить до порушення законності дій персоналу, що в свою чергу кваліфікується  як службове правопорушення з усіма відповідними правовими наслідками.

По-друге,  в більшості випадків це може спричиняти порушення прав громадян, які перетинають державний кордон або звертаються з питань, що належать до сфери компетенції прикордонного відомства. 

Актуальність особистої відповідальності обумовлюється і тим, що сьогодні навколо персоналу існує достатньо багато негативних умов та  чинників, які приводять до втягування військовослужбовців підрозділів кордону  у протиправну діяльність. Вони є причиною того, що задля особистого інтересу окремі представники прикордонних підрозділів свідомо ідуть на порушення закону і вимог нормативно-розпорядчих документів.

Запобігти таким негативним явищам в першу чергу можна і необхідно шляхом формування і утвердження у персоналу особистої віповідальності за виконання покладених обов’язків та завдань.                
Потреба відповідальності і компетенції  у виконанні завдань на колективному та груповому рівнях обумовлюється технологічною пов’язаністю і взаємозалежністю функцій і обов’язків персоналу в оперативно-службовій діяльності у складі змін та нарядів на державному кордоні.   

При цьому необхідно усвідомлювати, що це поняття  є інтегрованим результатом відповідальності кожного за себе особисто  і за ефективність своєї діяльності у складі зміни або наряду.

Таким чином надзвичайно важливим чинником службової ефективності персоналу відомства є усвідомлення військовослужбовцями і працівниками особистої відповідальності за свою службову діяльність і результати діяльності свого підрозділу, зміни, наряду.    

В цьому проявляється наша корпоративність, вірність своєму відомству і підрозділу де ми служимо,  вірність товаришам які поряд охороняють державний кордон.

Чесність та непідкупність є необхідними умовами для належного виконання прикордонниками своїх обов’язків.

Прикордонник демонструє поведінку, бездоганну навіть з точки зору стороннього спостерігача. Спосіб дій та поведінка персоналу прикордонного відомства мають підтримувати впевненість суспільства в чесності та непідкупності правоохоронних органів. 

Недостатньо просто чинити правосуддя, потрібно робити це відкрито для суспільства. Адже забезпечення позитивного іміджу відомства в очах громадян – запорука ефективного виконання завдань з охорони державного кордону.

Всі складові вказаних вище принципів грунтуються на усвідомленні кожним військовослужбовцем і працівником відомства своєї відповідальності за державу, за свою службу на державному кордоні.

Зміст вимог керівництва відомства щодо особистої відповідальності кожного військовослужбовця і працівника є незмінними на протязі багатьох останніх років і базуються на наступних чинниках.
Від часу  переходу на комплектування  відомства на контрактній основі кожен військовослужбовець з підписанням контракту  бере на себе чіткі і конкретні зобов’язання щодо якості виконання покладених завдань, дисципліни, професіоналізму, тощо.

Система роботи з особовим складом в Державній прикордонній службі забезпечує всі умови для професійної підготовки персоналу, його професійного зростання. Ця система забезпечує оперативне і ефективне доведення до персоналу всіх змін в законодавчому та нормативному полі, яке регламентує службову діяльність на державному кордоні, зміни в технології виконання оперативно-службових завдань.

Систематично персонал відомства інформується про питання відповідальності за порушення у сфері службової діяльності, до військовослужбовців та працівників відомства оперативно доводиться інформація про позитивні приклади та негативні випадки, які мали місце  під час охорони державного кордону. 

Комплексна система підведення поточних і періодичних підсумків службової діяльності персоналу забезпечує доведення до кожного військовослужбовця і працівника об’єктивної оцінки його діяльності, проблем і недоліків над якими він повинен працювати.       

Таким чином в організації службової діяльності персоналу передбачено  все для  того, щоб кожен добросовісно і відповідально виконував свої посадові обов’язки.
Залишається незмінною позиція Голови і колегії служби, щодо безумовного звільнення з лав відомства тих хто допустить факти невнесення під час служби  інформації  в базу даних, хто зловживає спиртними напоями або заявляється на службі в нетверезому стані, хто порушує порядок виїздів за кордон та інші правопорушення, за які не наступає кримінальна або адміністративна відповідальність, але які повинні розцінюватись як зрада корпоративних інтересів.   

В колективах повинна даватись принципова і жорстка оцінка всім хто не дорожить честю відомства, хто допускає безвідповідальність і халатність в службі, і особливо тим хто викорисовує службові повноваження в особистих інтересах, займається протиправною діяльністю.

Кожен колектив повинен завжди пам’ятати, що халатність, байдужість, безвідповідальність, протиправна діяльність одного може звести нанівець результати діяльності відділу прикордонної служби, відділення інспекторів прикордонної служби, зміни, наряду.

Вимоги Голови  служби є наступними. У разі виявлення правопорушення або протиправної діяльності персоналу під час служби зміна на час проведення розслідування зміна має бути відведена від служби, а по завершенню розслідування прийняті суворі рішення до тих хто безпосередньо скоїв правопорушення та тих, хто по посадовим обов’язкам або місцю несення служби в зміні (наряді) повинен був попередити або припинити його скоєння.  

Той хто допустить правопорушення в складі зміни або наряду ставить під загрозу своїх товаришів.

Там де немає корупції, а є патріотизм – завжди все нормально! І цими словами ми не відкриваємо нічого нового. Адже в багатьох спільнотах такі принципи вже давно вироблені та успішно існують. Просто треба брати цей принцип за основоположний та чесно використовувати його у сфері своєї діяльності.

Чесність і непідкупність, пильність та відповідальність, постійна готовність захищати та відданість українському народу та військовій присязі – ось візитна картка сучасного прикордонного відомства! 

Ми довели це світовому суспільству під час зустрічі гостей чемпіонату «Євро-2012» і маємо продовжувати гідно тримати цю планку та надалі працювати над самовдосконаленням, утвердженням високих моральних рис прикордонника.
Лише за таких умов ми завжди і всюди з  гордістю зможемо сказати, що є представниками ПРИКОРДОННОГО ВІДОМСТВА, з честю несучи це почесне звання все своє подальше життя. 
