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МЕТОДИЧНИЙ МЕРЕРІАЛ

 для проведення гуманітарної підготовки з персоналом

Тема №5 «Прикордонник – взірець дотримання законності та правопорядку. Висока особиста та службова дисципліна – запорука надійної охорони державного кордону»



Ефективне виконання завдань охорони державного кордону неможливе без забезпечення високого рівня правопорядку в органах і підрозділах нашого відомства, належної службової та особистої дисципліни кожного військовослужбовця і працівника. 

Сьогодні ця робота набуває особливої актуальності у зв’язку з реалізацією в державі безпрецедентних заходів щодо боротьби зі злочинністю та корупцією, завдання якої конкретно, принципово і жорстко поставлені Президентом України.
Головою служби, Колегією відомства до персоналу висунуто наступні вимоги щодо дотримання високого рівня службової та особистої дисципліни:

активне запобігання корупційним проявам, не допущення злочинів та інших правопорушень під час виконання завдань з охорони державного кордону, недопущення втягування співробітників у протиправну діяльність, підвищення якості дисципліни служби;

формування свідомого ставлення до виконання вимог Конституції і законів України, військових статутів, військової присяги, посадових  та  службових обов'язків, наказів посадових осіб;

виявлення та усунення передумов, які сприяють вчиненню правопорушень, профілактиці загибелі, самогубств персоналу, дорожньо-транспортних пригод;

посилені персональної відповідальності за стан справ на дорученій ділянці роботи. 

забезпечення особистої взірцевості.

Таким чином важливість високої службової та особистої дисципліни для персоналу  Державної прикордонної служби України обумовлена:
реалізацією в державі жорстких заходів щодо боротьби зі злочинністю та корупцією, відповідно завдань поставлених Президентом України; 

вимогами Голови служби щодо забезпечення правопорядку та дисципліни персоналу, як одного з головних пріоритетів подальшого удосконалення ефективності охорони державного кордону;

наявністю правопорушень під час охорони державного кордону та виконання інших службових обов’язків, які фактично руйнують саму систему охорони державного кордону;

відсутність правопорядку та дисципліни, негативні вчинки персоналу, в тому числі і в позаслужбовий час, сприймаються через призму відомства, тобто скоїв один – негативний висновок суспільства стосується всіх.
персоніфікованим запитом з кожного та особистою відповідальністю військовослужбовців за вчинені дії.
В умовах сьогодення будь які прояви протиправної поведінки чи діяльності персоналу негативно позначаються на результатах у оперативно-службової діяльності, ефективності функціонуванні органів Державної прикордонної служби в цілому. 
Окрім того такі негативні явища наносять суттєву шкоду авторитету і престижу прикордонного відомства, а значить і авторитету нашої держави. 

Саме службова дисципліна вимагає чіткого виконання наказів керівників, дотримання встановленого порядку несення прикордонної служби та недопущення чи припинення помічених порушень з боку товаришів по службі. 

Службова дисципліна – це суворе виконання військовослужбовцями та працівниками відомства службових обов‘язків, вимог законодавства України, наказів та розпоряджень, інших нормативних документів та правоохоронних функцій в ході виконання завдань з охорони державного кордону та здійснення іншої службової діяльності.

Службова дисципліна прикордонників характеризується наступним: 
суворим і точним виконання законодавства України, наказів та розпоряджень керівників тощо;

жорсткою регламентацією правоохоронних дій під час виконання завдань з охорони державного кордону та іншої службової діяльності;
високою повагою та тактовною поведінкою по відношенню до громадян; 
не допущенням втягування прикордонників у протиправну діяльність на державному кордоні;
не допущенням зловживань службовим становищем чи бездіяльності влади;
високою відповідальністю за прийняті рішення в ході несення служби в прикордонних нарядах;
недопущенням особисто та утриманням від протиправних дій товаришів по службі.
Проблеми які існують у сфері службової дисципліни:

не внесення осіб та транспортних засобів, що перетинають державний кордон у бази даних «Гарт»;

пропуски через державний кордон осіб та транспортних засобів поза межами пунктів пропуску;

сприяння незаконному переправленню осіб через державний кордон;

сприяння контрабанді товарів: спирту, цигарок, паливо мастильних матеріалів, м’ясопродуктів тощо;

вимагання та отримання хабарів;

повідомлення відомостей правопорушникам про місця несення служби прикордонними нарядами;

складання фіктивних протоколів про адміністративні правопорушення;

не доповіді по обстановці;

порушення порядку видачі зброї та боєприпасів;

втрати військового майна;

протиправна діяльність прикордонників на державному кордоні у позаслужбовий час, з використанням свої знань щодо порядку охорони державного кордону, особливостей місцевості тощо;

вживання спиртних напоїв на службі, зловживання спиртними напоями в побуті та прибуття до підрозділу військовослужбовців в нетверезому стані.

Порушення службової дисципліни призводять до ряду  негативних наслідків як безпосередньо для осіб, що їх вчинили так і для відомства в цілому:

через негативні вчинки поодиноких осіб, у суспільстві формується загальна негативна уява про прикордонне відомство та відділ прикордонної служби (пункт пропуску) в цілому; 

зменшення авторитету Державної прикордонної служби та довіри до прикордонників людей які перетинають державний кордон та проживають у прикордонні;

вихід із ладу техніки, озброєння, засобів зв’язку ті інших технічних засобів тощо;

велика кількість посадових осіб та часу втрачається на проведення перевірок та службових розслідувань за негативними випадками;

у разі відведення, на час перевірки тієї чи іншої інформації, військовослужбовця від несення служби зростає навантаження на інших посадових осіб прикордонного підрозділу;

негативні дії одного – двох військовослужбовців можуть шкодити всьому складу зміни чи колективу підрозділу: здійснення ротацій, переведення до інших місць служби, погіршення морально-психологічного стану тощо; 

військовослужбовці які вчинили негативні явища притягуються до дисциплінарної відповідальності, включно до звільнення з лав Державної прикордонної служби, а у разі наявності ознак злочину притягуються до кримінальної відповідальності. Що загалом негативно відображається на подальшій долі не тільки самих правопорушників, а їх рідних та близьких.

Особиста дисципліна військовослужбовця:

це - свідоме його ставлення до законів та норм загальнолюдської поведінки і етикету, внутрішня переконаність у необхідності їх виконання;  

це - вміння, навички і звички керувати своєю поведінкою за будь-яких обставин, у будь-який час.

це - риса характеру, моральна якість особистості військовослужбовця.
Особиста дисципліна вимагає від кожного прикордонника:

мати глибоке знання та виконувати вимоги законодавства, інших нормативно-правових актів;

нести особисту відповідальність за власні вчинки та дії не залежно від місця перебування та часу;

дотримуватися норм та правил загальнолюдської поведінки і етикету;

уникати не бажаного спілкування з людьми які мають негативну  поведінку, місць де такі особи перебувають;

вміти стримувати себе та інших від вчинків та дій які можуть у подальшому нанести шкоду як безпосередньо військовослужбовцю, так і його рідним та близьким;

знати міру розвагам та вживанням спиртних напоїв.

Проблеми які існують у сфері особистої дисципліни:

злочини проти громадян та їх власності які вчинені у позаслужбовий час;

негативні вчинки які мають широкий резонанс у суспільстві та були допущені прикордонниками;

втягування військовослужбовців у конфліктні ситуації у позаслужбовий час, затримання їх працівниками МВС за порушення громадського порядку; 

зловживання спиртними напоями та керування автотранспортом в нетверезому стані.

Негативні наслідки:

нанесення шкоди авторитету прикордонників як представникам правоохоронного органу;

витрати часу, зусиль посадових осіб на  проведення перевірок та  з’ясування обставин;

за протиправні дії у позаслужбовий час, керування у нетверезому стані автотранспортом до порушників застосовуються заходи дисциплінарного впливу: звільнення з лав Державної прикордонної служби.

З врахуванням нових умов, сучасних вимог до дотримання законності та правопорядку необхідно вийти на новий рівень розуміння важливості забезпечення високої службової та особистої дисципліни. 

Головним пріоритетом є забезпечення високої службової дисципліни при виконанні оперативно-службових завдань на державному кордоні, недопущення втягування і участі персоналу у будь-яких формах протиправної діяльності, профілактика корупції у всіх напрямках службової діяльності.

Необхідно посилити на всіх рівнях відповідальність кожної посадової особи за суворе і точне виконання вимог відомчих нормативно-розпорядчих документів, які регламентують порядок виконання оперативно-службових завдань і дій персоналу на державному кордоні.  

З прийняттям антикорупційного законодавства очікувано зросте активність роботи суміжних правоохоронних органів у тому числі і у сфері діяльності прикордонної служби.

Це означає, що той хто в наших рядах виношує думки про можливість протизаконної діяльності і ще не зовсім  вірить в невідворотність покарання – повинен добре замислитися над можливими наслідками.   

Кожен військовослужбовець і працівник відомства, незалежно від звання і посади повинен чітко і безальтернативно усвідомити, що в Державній прикордонній службі не може бути  і не буде місця особам, які допускають злочини,  корупції та інші правопорушення. 

Той хто це допустить не буде мати права носити звання прикордонника і буде відповідати за свої дії перед законом.

Вимоги Голови і колегії служби залишаються незмінними, щодо безумовного звільнення з лав відомства тих хто допустить факти невнесення під час служби  інформації  в базу даних, хто зловживає спиртними напоями або з’являється на службі в нетверезому стані, хто порушує порядок виїздів за кордон та інші правопорушення, за які не наступає кримінальна або адміністративна відповідальність, але які повинні розцінюватись як зрада та нехтування корпоративними інтересами.   

Слід чітко зрозуміти та засвоїти кожному прикордоннику – забезпечення законності своїх дій і прав громадян під час виконання завдань охорони державного кордону є однією з дуже вагомих складових несення служби . 

У колективах відділів прикордонної служби слід створити та підтримувати обстановку нетерпимості до проявів правопорушень. 

Повинна даватись принципова і жорстка оцінка всім хто не дорожить честю відомства, хто допускає безвідповідальність і халатність в службі, і особливо тим хто використовує службові повноваження в особистих інтересах, займається протиправною діяльністю.

Кожен повинен завжди пам’ятати, що він одноосібно, особисто відповідає за ефективність і результати своєї службової діяльності, за свою службову і особисту дисципліну.

Не будуть мати результату і будуть поглиблювати негативну оцінку і суворість рішення спроби військовослужбовців, які допустили правопорушення знайти рятівників-покровителів, залучити в якості прохачів за правопорушника своїх рідних, тощо. 

