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Охорона державного кордону – це такий вид діяльності, який передбачає виконання обов’язків служби прикордонниками як індивідуально так і у складі прикордонних нарядів. 
Потреба у взаємодопомозі, товариської підтримці диктується самим характером прикордонної служби. Виконання покладених на підрозділи з охорони державного кордону завдань пов’язане з підвищеним ризиком для життя і здоров’я персоналу, відбувається у складних, екстремальних умовах, потребує багато духовних та фізичних зусиль, в цих умовах взаємодопомога і взаємовиручка набувають особливе, а іноді й рішаючи значення.
Потреба товариської підтримки, взаємодопомоги диктується. застосуванням у службі складних сучасних технічних засобів охорони кордону, які потребують злагоджених дій усього наряду. Помилка одного прикордонника може призвести до помилки усього наряду, і, навіть невиконання поставленого завдання.    
Не менш важливим фактором потреби взаємо підтримки та взаємовиручки для спільного успіху виконання поставленого завдання є потреба узгоджених дій різних прикордонних нарядів, груп, прикордонних підрозділів. 

Служба на кордоні відбувається у складній, динамічній обстановці. У цих умовах особливо важливим стає чітка взаємодія, взаємодопомога, «відчуття ліктя товариша», розуміння того, що у складну мить допомога буде надана обов’язково і вчасно.
Але й повсякденна діяльність накладає специфічний відбиток на стосунки військовослужбовців. Прикордонний колектив стає для прикордонника по суті другою сім’єю, а підрозділ – другим домом. А у добрій сім’ї складаються дружні стосунки, панує атмосфера взаємодопомоги та підтримки.
Таким чином дружба, взаємодопомога, товариська виручка згуртовують прикордонний колектив, роблять його монолітнішим, сильнішим. Такий підрозділ більш ефективно виконує завдання служби, у такому колективі прикордонники діють більш впевнено і сміливо, з честю виконують свій обов’язок з охорони державного кордону.
Під етичними нормами взаємовідносин розуміють систему універсальних та специфічних моральних вимог і правил поведінки, які реалізуються в процесі суспільного життя. 
Етичні норми службових відносин у прикордонному колективі ґрунтуються на загальнолюдських цінностях, нормах і правилах поведінки, але мають деякі особливості. 
Службова етика взаємовідносин в прикордонному колективі регламентована Статутом, і, крім загальних етичних принципів і норм, передбачає чітку систему службової субординації та службових стосунків.
Як суб’єкт правоохоронної діяльності – прикордонник завжди є членом військового колективу, незалежно від того чи виконує свої обов’язки він особисто, чи у складі наряду (підрозділу) він пов’язаний зі своїми товаришами по службі. Його дії, вчинки, думки, почуття, багато в чому залежать від позиції, думок, очікувань товаришів по службі.
Діючим фактором духовного зближення прикордонників, перетворення групи людей у високорозвинений колектив, здатний вирішувати складні завдання, є сукупна службова діяльність, потреба постійного узгодження зусиль, розподілу завдань, взаємодопомоги та взаємовиручки.  
Прикордонний колектив – соціальна сукупність військовослужбовців Державної прикордонної служби, об’єднаних загальною діяльністю, єдністю моралі, службового обов’язку, товариськими стосунками. 
Така сукупність створюється в рамках організаційної структури підрозділу, з його системою управління, озброєння, розподілу обов’язків, організації оперативно-службової діяльності. Але сама по собі організаційна структура підрозділу не створює колективу. Треба щоб між людьми були створені міцні духовні, ділові, особисті зв’язки, в тому числі й дружба. Лише тоді утворюється єдиний організм, який дозволяє ефективно вирішувати поставлені службові завдання та створює умови для всебічного розвитку особистості кожного прикордонника.
Велика роль у налагодженні та підтриманні у колективі духу партнерства, ділових, взаємо поважливих стосунків належить керівникам.
Роль керівника в колективі є багатоплановою. Він наділений правом вирішувати, віддавати розпорядження, впливати на підлеглих, що передбачає певний тип стосунків з іншими людьми. 
Авторитет керівника і офіційні повноваження є підґрунтям, на якому формується його реальний вплив на діяльність підрозділу та управлінську систему загалом. 
Керівник повинен знати не тільки всі аспекти взаємин у колективі, а й чинники, що сприяють формуванню позитивного морально-психологічного клімату. Залежно від ситуації він є організатором, комунікатором, експертом, критиком і безпосереднім виконавцем.
Разом з тим невміла управлінська діяльність, неетична поведінка, незнання психологічних прийомів керівництва колективом є деструктивним, деморалізуючим чинником що може зруйнувати психологічну цілісність підрозділу, зашкодити виконанню поставленого завдання. 
Особливої ваги у службі з охорони кордону набувають моральні норми взаємовідносин у прикордонному колективі такі як професійний обов’язок, професійна відповідальність, професійна культура, гідність, честь, порядність, тощо.  Але такі норми як порядність, взаємоповага, взаємодопомога є одними з найважливіших умов існування та успішної діяльності прикордонного колективу. 
Порядність є важливою моральною рисою для будь-якої людини. Прикордонник, якщо він є порядною людиною ніколи не зможе образити або відштовхнути своїх товаришів, чи людей, з якими він стикається по службі,  він ніколи і нікого не залишить у біді, не допустить несправедливості. Порядного прикордонника не треба закликати діяти правильно, у рамках закону, кликати і просити допомогти, він сам поспішить на допомогу. Такий товариш  зможе чесно висловити свою точку зору, якщо навіть вона не збігається із думкою оточуючих. Він вміє сказати правду в очі. І все це він зробить, не чекаючи винагороди, подяки, похвали. 
Взаємоповага у прикордонному колективі є надзвичайно важливою умовою його існування, успішного виконання підрозділом покладених на нього завдань. Лише там, де люди поважають один одного, де стосунки між колегами будуються на підставі довіри, якщо кожний прикордонник усвідомлює що він вільно і повно може виявити свої здібності і можливості, реалізувати свою активну життєву позицію, що його прагнення зробити краще буде правильно оцінено співслужбовцями – такий підрозділ можна назвати колективом, де панує взаємоповага.
Взаємодопомога. Без неї неможливе виконання оперативно-службових завдань. Ця риса виникла з практичної необхідності спільного виконання справи і поступово перетворилася на одну з благородних потреб, моральну цінність. Для поєднання своїх зусиль у досягненні спільної мети – надійної охорони державного кордону прикордонники завжди повинні виявляти товариськість та взаємодопомогу.
Порядність, повага, взаємодопомога це ті моральні риси, що є традиційно  відрізняють прикордонників усіх поколінь. Вони виявлялися нашими попередниками у роки воєнного лихоліття, у службі радянських прикордонних нарядів, притаманні вони й сучасним прикордонникам.

Що повинен робити кожний прикордонник для підтримання моральних взаємовідносин в колективі з метою забезпечення надійної охорони державного кордону?
У процесі оперативно-службової та повсякденної діяльності підтримання згуртованості, організаційна єдність підрозділу, чітка, ефективна спільна діяльність неможлива без моральної єдності колективу, взаємовиручки, підтримки, поваги серед співслужбовців.
Практика підтверджує, що для успішного вирішення завдань, що стоять перед підрозділом моральна складова відносин відіграє надзвичайно важливу роль. У складній динамічній обстановці охорони державного кордону кожний прикордонник повинен:
- дотримуватися моральних норм у взаємовідносинах з товаришами по службі, виявляти чесність, порядність, гідність, взаємоповагу та взаємовиручку;

- дотримуватися норм службової субординації, поважати своїх керівників та старших;

- дотримуватися стандартів культури поведінки на службі та бути чемною культурною людиною у позаслужбовий час;
- ставити корпоративні інтереси та інтереси служби вище за особисті;
- допомагати товаришам в оволодінні професійними знаннями і навиками  та їх удосконаленні;
- утримувати товаришів від правопорушень, порушень моральних норм поведінки;
- у питаннях служби виявляти принциповість, не йти на компроміси.
