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АДМІНІСТРАЦІЯ 
ДЕРЖАВНОЇ ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ
ДЕПАРТАМЕНТ ПЕРСОНАЛУ
УПРАВЛІННЯ ПО РОБОТІ З ПЕРСОНАЛОМ
МЕТОДИЧНИЙ МЕРЕРІАЛ

 для проведення гуманітарної підготовки з персоналом

Тема № 7
Соціальні права і державні соціальні гарантії персоналу  та ветеранів-прикордонників – пріоритет керівництва Держави та Державної прикордонної служби України.

м. Київ 2013 рік


Україна згідно ст. першої Конституції є соціальною державою. Соціальна держава – це тип організації державного і громадського життя, заснованого на пріоритеті соціальних цінностей, насамперед, права людини на  “гідне життя”. Концептуальне ядро теорії соціальної держави утворює положення про зростаючу відповідальність держави за добробут, розвиток і безпеку громадян. Практичну реалізацію цих положень здійснює потужна соціальна політика. Як принцип піклування про найменш забезпечені верстви населення. Соціальна політика охоплює все суспільство, орієнтується на соціальні потреби в широкому розумінні цього поняття.

Соціальна політика – діяльність держави зі збалансованого розвитку суспільства, забезпечення стабільності державного управління й соціального захисту населення. Звичайно є різні напрями соціальної політики, які визначаються наявністю в суспільстві різних соціальних класів, груп, верств населення та потребою врахування їх інтересів.

В основу соціальної політики покладаємо сутнісні для національної держави принципи національної солідарності, справедливості та відповідальності у взаєминах громадян із державою. Соціальний захист інтересів військовослужбовців, ветеранів військової служби, членів їхніх сімей – один із головних напрямів соціальної політики Української держави.

Пріоритетами соціальної політики в Державній прикордонній службі України визначені:

створення умов для забезпечення достатнього життєвого рівня військовослужбовців, працівників відомства та членів їхніх сімей;

сприяння зростанню престижу прикордонної служби;

прогнозування, випередження, зниження  інтенсивності соціальних конфліктів у прикордонній сфері;

надання адресної допомоги пенсіонерам, малозабезпеченим сім’ям, поліпшення охорони здоров’я. 
Основні принципи соціальної політики в Державній прикордонній службі України:

законність і дотримання прав особистості;

комплексність і системність використання широкого спектру прийомів і засобів;

гуманність, незалежність;

відкритість і доступність соціальних послуг для всіх;

відповідальність суб’єктів соціальної роботи за дотримання етичних і правових  норм у стосунках з людьми;

відповідальність завдань соціальної роботи рівню їхнього фінансово-економічного забезпечення. 

Соціальний захист військовослужбовців і членів їхніх сімей має достатньо визначені правові основи.

Проблеми соціального захисту військовослужбовців регламентуються Конституцією України, відповідними законами та нормативно-правовими актами, виданими на їх розвиток.

Можемо відокремити дві групи законів та інших нормативно-правових актів, які регламентують питання соціального захисту:

загального характеру, які визначають державну політику та регулюють відносини у сфері соціального захисту;

спеціальні законодавчі та підзаконні акти, які регламентують соціальний захист конкретного соціального прошарку - військовослужбовців і членів їхніх сімей, або розв'язання конкретних соціальних проблем.

До першої групи належать:

Конституція України. Статтею 46 визначено: «Громадяни мають право на соціальний захист, що включає право на забезпечення їх у разі повної, часткової або тимчасової втрати працездатності, втрати годувальника, безробіття з незалежних від них обставин, а також старості та в інших випадках, передбачених законом».
Це право гарантується загальнообов'язковим державним соціальним страхуванням за рахунок страхових внесків громадян, підприємств, установ і організацій, а також бюджетних та інших джерел соціального забезпечення; створенням мережі державних, комунальних, приватних закладів для догляду за непрацездатними.

Пенсії, інші види соціальних виплат та допомоги, що є основним джерелом існування, мають забезпечувати рівень життя, не нижчий від прожиткового мінімуму, встановленого законом».

А ст. 17 Конституції України проголошує: «Держава забезпечує соціальний захист громадян України, які перебувають на службі у Збройних Силах України та в інших військових формуваннях, а також членів їхніх сімей».
До другої групи законів України належать:

а) закони з питань соціального захисту військовослужбовців, військовослужбовців у запасі, відставці та членів їхніх сімей: «Про соціальний і правовий захист військовослужбовців та членів їх сімей», «Про статус ветеранів військової служби та їх соціальний захист», «Про пенсійне забезпечення військовослужбовців та осіб начальницького і рядового складу органів внутрішніх справ».

Крім того, на військовослужбовців може розповсюджуватись дія ряду інших законів України, а саме:

«Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту»; «Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи»; «Про державну допомогу сім'ям із дітьми»; «Про зайнятість населення» та інші.

Значна кількість вимог перерахованих законодавчих актів регламентується відповідними постановами Кабінету Міністрів України та іншими нормативними документами.

Розглядаючи систему соціального ї правового захисту військовослужбовців, необхідно провести короткий її об'єктний аналіз. 
Отже, об'єктами соціального і правового захисту з боку держави є військовослужбовці і члени їхніх сімей. До військовослужбовців належать громадяни України, які проходять один з видів військової служби, визначених законом України «Про загальний військовий обов'язок і військову службу». Членами сім'ї військовослужбовця є особи, що перебувають з військовослужбовцем у правовідносинах, природа яких визначається кровними (родинними) зв'язками або шлюбними відносинами, постійним проживанням з військовослужбовцем, веденням з ним спільного господарства.

До кола членів сім'ї військовослужбовця належать його (її) дружина (чоловік), їхні діти й батьки. При цьому діти є членами сім'ї незалежно від того, чи є це діти будь-кого з подружжя, спільні або усиновлені, народжені в шлюбі або позашлюбні. Чинним законодавством визначено також інші категорії громадян, які можуть бути віднесені до категорії «члени сім'ї військовослужбовця» та обмежені в наданні зазначеного статусу.

Забезпеченість прав військовослужбовців у Державній прикордонній службі України ґрунтується на встановленій Законом України «Про соціальний і правовий захист військовослужбовців та членів їх сімей». Так, відповідно до ст. 2 цього Закону, ніхто не вправі обмежувати військовослужбовців та членів їхніх сімей у правах і свободах, визначених законодавством України.

Відповідно Закону України „Про внесення змін до деяких законів України з питань соціального захисту військовослужбовців, військовозобов’язаних та резервістів, які призвані на навчальні (або перевірочні) та спеціальні збори, і деяких інших осіб” прийнятого Верховною Радою України 3 листопада 2006 року передбачено наступне:

всі нормативно-правові акти органів державної влади та органів місцевого самоврядування, які обмежують права і пільги військовослужбовців та членів їх сімей є  недійсними;

військовослужбовці, які проходять службу за контрактом або перебувають на кадровій військовій службі мають право на отримання замість належних їм за нормами забезпечення предметів речового майна грошової компенсації;

грошове забезпечення виплачується в розмірах, які встановлюються Кабінетом Міністрів України та повинно забезпечувати достатні матеріальні умови для комплектування військових формувань та правоохоронних органів кваліфікованим особовим складом, враховувати характер, умови служби, стимулювати досягнення високих результатів у службовій діяльності;

тривалість службового часу військовослужбовців і правоохоронців приведена у відповідність до норм тривалості праці працівників. Тобто нормальна тривалість робочого часу не може перевищувати 40 годин на тиждень;

тривалість відпусток військовослужбовців, які мають вислугу років в календарному обчисленні до 10 років – складає 30 календарних днів; від 10 до 15 років – 35 днів; від 15 до 20 – 40 днів; понад 20 років – 45 днів; 

визначені умови реалізації права військовослужбовців на безоплатну медичну допомогу, санаторно-курортне лікування та відпочинок. Військовослужбовці мають право на санаторно-курортне лікування та відпочинок у санаторіях, будинках відпочинку, пансіонатах і на туристичних базах військових формувань та правоохоронних органів із оплатою 25%, а члени їхніх сімей – 50% вартості путівки. Пенсіонери із числа військовослужбовців, які визнані інвалідами 1 та 2 групи внаслідок захворювання пов’язаного з проходженням військової служби, забезпечуються путівками безкоштовно;

безкоштовний проїзд військовослужбовця та членів його сім’ї до місця проживання при переведенні військовослужбовця на нове місце проходження військової служби.

Відповідно до ст. 55 Конституції України кожний військовослужбовець має право на оскарження у суді рішень, дій чи бездіяльності органів  управління, посадових і службових осіб. Він також має право звертатися за захистом своїх прав до Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини, а «після використання всіх національних засобів правового захисту звертатися за захистом своїх прав і свобод до відповідних міжнародних судових установ чи до відповідних органів міжнародних організацій, членом або учасником яких є Україна».

Важливою гарантією в справі охорони прав військовослужбовців Державної прикордонної служби України є розроблена та закріплена чинним законодавством чітка система розгляду звернень громадян. Вона опирається на ст. 40 Конституції України, яка передбачає право громадян направляти індивідуальні чи колективні письмові звернення або особисто звертатися до органів державної влади тощо. Розділ V Дисциплінарного статуту врегульовує право військовослужбовця подати скаргу на незаконні дії чи розпорядження щодо нього командирів чи інших військовослужбовців, на порушення щодо нього встановлених законом прав, про незадоволення його призначеним забезпеченням, а також про шкоду, завдану йому протиправними діями.

Військовослужбовець, який подав скаргу, має право особисто викласти свої аргументи особі, яка перевіряє скаргу, звернутися за допомогою до свідків; ознайомитися з матеріалами перевірки за скаргою; надати додаткові матеріали, що стосуються справи, чи клопотати, щоб їх зажадав командир (начальник) або орган, який розглядає скаргу; оскаржити прийняте рішення у військовому суді; вимагати відшкодування збитків у встановленому законом порядку.

Військовослужбовець має право подавати скаргу особисто чи уповноважити на це іншу особу. За подання скарги військовослужбовець не може бути скривджений по службі чи покараний за це.

Законом України «Про загальний військовий обов'язок і військову службу» визначено, що «військова служба є державною службою особливого характеру». І далі: «Час проходження військової служби зараховується громадянам до загального стажу роботи за спеціальністю, а також до стажу державної служби».

Таким чином, правовий захист військовослужбовців і членів їхніх сімей забезпечується закріпленням у законах та інших нормативно-правових актах прав, пільг, гарантій і компенсацій для зазначених осіб та інших заходів їх соціального захисту, а також правового механізму їх реалізації.

Реалізація заходів соціального і правового захисту військовослужбовців покладається на органи державної влади, органи місцевого самоврядування, правоохоронні органи у межах їхніх повноважень, а також є обов'язком керівників усіх рівнів.

Керівництво нашого відомства завжди приділяло та приділятиме значну увагу соціальному захисту персоналу служби та членам їх сімей. Саме тому одним з лозунгів (напрямків діяльності) на 2013 рік визначено:

«СОЦІАЛЬНИХ ЗАХИСТ – СТАБІЛЬНІСТЬ, ГАРАНТІЇ, ПЕРСПЕКТИВИ».
В першу чергу під ним слід розуміти завдання спрямовані на забезпечення законних прав персоналу на правовий і соціальний захист, поглиблення диференціації грошового забезпечення військовослужбовців залежно від ступеню навантаження, покращення умов службової діяльності та побуту прикордонників, створення умов для можливості вибору та службового зростання тощо.
З питань покращення соціального захисту, умов службового зростання, діяльності та побуту прикордонників основними завданнями на 2013 рік визначено:
1. Забезпечити дотримання Конституції та законів України стосовно прав і свобод громадян, які перебувають на службі в підпорядкованих органах (підрозділах), та забезпечення їх правової та соціальної захищеності.

2. Здійснювати постійний контроль за вирішенням соціально-побутових проблем персоналу та членів сімей та моніторинг службового навантаження персоналу відділів прикордонної служби.

3. Забезпечити поступовість службового зростання молодшого персоналу, який має відповідний потенціал для професійного розвитку.

4. Забезпечити сприятливі умови для службового зростання і професійного розвитку військовослужбовців-жінок, збільшення їх складової у кадровому резерві на керівні посади та її реалізацію.

5. Продовжити облаштування та розвиток інфраструктури військових містечок, службового і житлового фондів органів та підрозділів охорони державного кордону власними силами прикордонних загонів          (у т.ч. за рахунок цільового бюджетного фінансування) та за сприяння обласних державних адміністрацій відповідно до спільних планів.

6. Продовжити у рамках реалізації проекту транскордонного співробітництва «Польща-Білорусь-Україна» реконструкцію містечок прикордонних підрозділів ВПС «Павловичі» і «Амбуків» Львівського прикордонного загону, ВПС «Грабове», ПП «Висоцьк» і ПП «Новоугрузьке» Луцького прикордонного загону, ВПС «Нижанковичі», ВПС «Сянки», ВПС «Мігове» Мсотиського прикордонного загону.

7. Здійснити будівництво, реконструкцію та капітальний ремонт об’єктів житлового та спеціального призначення в межах виділених бюджетних асигнувань за відповідними бюджетними програмами.

8. Покращити харчування особового складу за рахунок збільшення асортименту страв завдяки урізноманітнення продовольства.

9. Провести диспансеризацію персоналу та ветеранів-прикордонників (вересень-листопад).

10. Завершити будівництво лікувального корпусу № 4 (бальнеолікувальниця) (клінічний санаторій «Аркадія», м. Одеса, квітень).

11. Завершити капітальний ремонт флюорографічного кабінету та відділення функціональної діагностики адміністративного корпусу (Центральний клінічний госпіталь , м. Київ, листопад).

12. Продовжити роботу щодо забезпечення соціального захисту ветеранів  та членів їх сімей,  працівників Державної прикордонної служби України.

