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ТЕМА 17:
«Подвиг прикордонників у роки Великої Вітчизняної війни – приклад мужності та відданого служіння Батьківщині»

м. Київ 2013 рік


 На світанку 22 червня 1941 р. нацистська Німеччина з союзниками здійснили напад на СРСР. Першими прийняли на себе удар воїни прикордонних застав захiдного коpдону. Разом з вiйськами РСЧА ворогу пpотистояв особовий склад 47 сухопутних i 6 моpських пpикоpдонних загонiв, 9 окpемих пpикоpдонних комендатуp i 11 полкiв опеpативних вiйськ Народного Комісаріату Внутрішніх Справ загальною чисельнiстю близько 88 тисяч чоловiк. 
 Фашистське командування планувало знищити прикордонні застави протягом перших 30 хвилин бою, але прикордонники виявили небачений героїзм. Бойові дії прикордонників на всіх ділянках західного кордону показали, що переважаючі сили ворога могли оточити, знищити застави, але були не в змозі примусити бійців скласти зброю та здатись. 
 Особливо жоpстокого хаpактеpу на деpжавному коpдонi, що охоpонявся вiйськами Укpаїнського окpугу під командуванням генерал-майора В. А. Хоменка були бої на дiлянках 98-го - Любомльського, 90-го - Володимиp-Волинського, 91-го - Рава-Руського, i 92-го Пеpемишльського загонiв. 
 Одинадцять діб стримувала ворога 13-та застава лейтенанта О. В. Лопатіна біля с. Скоморохи. Лише троє з 60-ти залишились живими, але ворог теж зазнав великих утрат. Указом Президії Верховної Ради СРСР від 18 грудня 1957 р. О. В. Лопатіну посмертно присвоєно звання Героя Радянського Союзу.
 Важкі випробування витримали прикордонники 14-ї застави та 4-ї прикордонної комендатури Перемишльського прикордонного загону, які розташовувались у самому Перемишлі. Близько десяти годин ворог не міг зламати опір прикордонників та ополченців міста. О 15-й годині 22 червня місто було залишено нашими військами, але наступного дня контрнаступ, в якому взяли участь бійці щойно сформованого батальйону прикордонників під командуванням старшого лейтенанта Г. С. Паливоди та 99-ї стрілецької дивізії, привів до визволення міста. П'ять діб продовжувалась героїчна оборона міста і лише на світанку 28 червня останні прикордонники залишили його. Прикордонні застави зазнавали атак передових загонів ворожих частин, хоч розвідувальні загони танкових дивізій кількісно переважали їх у живій силі у 6-20 разів, гвинтівками та автоматами - у 5-17 разів, ручними кулеметами - у 2-3 рази. 

Усі прикордонні застави вели нерівний бій віч-на-віч з ворогом. Та жодна з них не залишила без наказу своєї ділянки кордону. Переважаючі сили ворога могли оточити та знищити  застави, але були не в змозі примусити охоронців Вітчизни скласти зброю та здатись. Історія не знає фактів добровільної здачі в полон чи зради прикордонників. Втрати прикордонників під час оборони кордону були величезними – на деяких заставах загинули всі. Тому серед безповоротних втрат прикордонних військ у перших боях війни понад 90%  становлять пропалі безвісти.

Війна продовжується, і прикордонники, зазнавши певних реформувань, беруть активну участь в охороні військового тилу і в боях на фронтах Великої Вітчизняної. 
 Постановою від 25 червня 1941 р. РНК СРСР поклала охорону тилу діючої армії на прикордонні війська. 

 У зв'язку з тим, що перед прикордонниками постали нові завдання, була проведена реорганізація прикордонних округів західного кордону. Вони були переформовані в Управління НКВС з охорони військового тилу при діючих фронтах. Начальниками військ з охорони тилу призначались начальники військ прикордонних округів. На базі прикордонних загонів були сформовані прикордонні полки, для керівництва якими 28 квітня 1942 р. наказом НКВС створено спеціальне управління у складі Головного управління внутрішніх військ (ГУВВ). У травні 1943 р. це управління перетворено в Головне управління військ НКВС з охорони тилу діючої Червоної Армії. 

 Усього за роки війни прикордонні війська, охороняючи тил діючої армії, мали 1476 бойових зіткнень, під час яких було знищено 125039 та захоплено в полон 19 918 солдатів та офіцерів ворога, у тому числі 26 генералів. 

 У найважчі періоди війни з рішення військових рад фронтів та армій проводилось формування частин і з'єднань для діючої армії зі складу прикордонних військ. Прикордонники виявили себе як відмінні артилеристи й танкісти, моряки і льотчики, снайпери та зв'язківці. 

 Усього за період Великої Вітчизняної війни більше 82 тисяч (52 %) кадрових прикордонників увійшли до складу частин та з'єднань РСЧА. Усього ж у боях з загарбниками брало участь 72 % особового складу довоєнної чисельності прикордонних військ. 

 Захищаючи територію України, продемонстрували небувалий героїзм бійці 94-го прикордонного загону, що загинули біля станції Попельня Житомирської області. Героїчно захищали Київ бійці 92-го прикордонного полку під командуванням капітана Г. В. Черних. Воїни 91-го прикордонного загону прикривали м. Фастів, через який фашисти рвались на Київ. Важкі бої, обороняючи укpаїнську територію, вели 17, 18, 20, 94 і 98-й прикордонні полки. 

 У складі гарнізону Одеси брали активну участь 26, 2, 25-й прикордонні полки, а також маневрова група 23-го прикордонного полку. Севастополь захищали прикордонники 456-го прикордонного полку. 

Сьогодні в складі Державної прикордонної служби України 20 прикордонних застав, чотири кораблі морської охорони та один катер носять імена героїв-прикордонників. Своєю мужністю та героїзмом вони навічно вкарбували свої імена  в  історію  держави  та  історію  Державної прикордонної служби України.

Зупинимось на декількох із них:
Відділ прикордонної служби ім. І.Пархоменко

Розбуджений на світанку 22 червня 1941 року гуркотом артилерійської канонади, начальник застави старший лейтенант Максимов вскочив на коня і понісся  на  заставу,  але  не  доїхавши  до  неї,  був  смертельно  поранений.

Гітлерівці  почали  переправлятися  через  річку  Західний  Буг.


24 прикордонники, озброєні гвинтівками, кількома автоматами і двома кулеметами  стримували  ворога кілька  годин. Німці бомбили заставу. Снаряди зрівняли усе із землею. Здавалося б  не  залишилося  нічого  живого. Останній артобстріл розтрощив ущент блокгауз, в якому загинув молодший  політкерівник  Павло Киян.

Командування обороною прикордонної застави узяв на себе  старшина Іван  Пархоменко. Застава продовжувала чинити лютий опір загарбникам. 

День уже догоряв, коли закінчилися патрони і замовк кулемет Пархоменка. Удруге він отримав тяжке поранення. Івану перебило ключицю і він  без  тями  упав  на  дно  окопу.

Над зруйнованою заставою нависла тиша. Гітлерівці довго боялися підійти. Але ось у двір застави через дощатий місток в’їхала штабна машина із німецькими  офіцерами.  Зупинившись,  вони  стали  оглядати  місце  бою.

У цей час Іван Пархоменко, прийшовши до тями і зібравши сили, мов би для розрахунку із ворогом, піднявшись із окопу, жбурнув останню гранату, вразивши  трьох  німецьких  офіцерів.

Стікаючи кров’ю Пархоменко упав на дно окопу. Від вибуху у нього розійшлася рана на правому боці. Боєць Микола Козлов почав перев’язувати рану старшині,  але  був  вбитий   гітлерівцем.

Поранений  в  голову, засипаний  землею,  лежав  боєць  Георгій  Рубілкін. До окопу підійшли два німецьких офіцери і впритул розстріляли старшину Пархоменка і Рубілкіна. Але куля для Рубілкіна виявилася не смертельною.

Настала ніч, і тільки тоді із окопу ледь-ледь вибралися тяжко поранені Георгій Рубілкін і боєць Шевцов. Із  захисників  застави  вони  залишилися  єдиними  живими.

Близько роти гітлерівців в той день знищили бійці прикордонної застави, командування якої у перші часи війни взяв на себе старшина Іван Іванович Пархоменко, і на вісім годин затримали просування гітлерівських військ у глиб нашої  території.



Ім’я Івана Івановича Пархоменка було присвоєно прикордонній заставі “Видранка”  21 жовтня 1967 року. Зараз це іменний відділ прикордонної служби Львівського прикордонного загону.
Відділ прикордонної служби ім. О. Лопатіна

Після закінчення училища лейтенант Олексій Лопатін прибув для проходження служби в 90-й Володимир-Волинський загін Прикордонних військ Українського прикордонного округу, де був призначений начальником 13-ї  прикордонної  застави.


На заставі нараховувалось 60 бійців і командирів особового складу, а також  15  тимчасово  прикомандированих  саперів.


13-а застава займала вигідне положення і була підготовлена до кругової оборони.  Вона  мала  три  дерево-земляні  блокгаузи  і  стрілкові  окопи. Опорний  пункт  застави  було  обнесено  подвійною  дротовою  загорожею. 

Перший німецький снаряд розірвався у дворі застави о 4-й годині ранку 22 червня 1941 року.


Начальник застави лейтенант Лопатін і політкерівник застави Павло Гласов  швидко  організували  кругову  оборону.

Першою вступила у бій група прикордонників на чолі із заступником начальника застави лейтенантом Григорієм Погорєловим. Їм було наказано обороняти залізничний міст через Західний Буг. Гітлерівці кинули до мосту танки і більше роти піхоти. Зав’язався нерівний  бій.

А в цей час фашистські снаряди скаженіло трощили цегляні стіни казарми. У дворі застави рвалися снаряди і міни, горіло село Скоморохи, яке було  поруч.

Фашисти йшли на заставу на увесь зріст, не маскуючись, нахабно… Чого їм боятися, адже у Західній Європі вони так брали не тільки міста, але й цілі держави…Коли  вони  наблизились  до застави,  по  них  вдарив  шквал вогню,  який  знищив  перші  шеренги  фашистів. Багато  разів  намагалися піднятися  в  атаку  німці,  але Карбовська  лука  перед  заставою  усе  більше усівалась  трупами їх трупами. Від  залізничного  мосту чулися,  приглушені відстанню, кулеметні черги і вибухи  гранат.  Група  Погорєлова  трималася.

Зв’язок із комендатурою пропав ще на початку бою, і Лопатін послав із донесенням  рядового  Василя  Перепечкіна. Прикордонник через деякий час повернувся і доповів, що навкруги німці, по дорогах ідуть танки, машини, піхота, обози... Ворог за Сокалем. Не прорватися.

Олексій  Лопатін  і  Павло  Гласов  прийняли  рішення - битися  до останнього.

На четвертий день фашисти підтягли артилерію. Після обстрілу будівля завалилася. Прикордонники перейшли у підвал застави, туди забрали дітей із дружинами. Підвал застави став довгостроковою вогневою точкою. Зробили амбразури для бою. Жінки перев’язували поранених, набивали патронами диски  і  стрічки  для  кулеметів.

Уночі на заставу пробрався тяжко поранений боєць Давидов і розповів Лопатіну про жорстокий бій біля залізничного мосту, де німецька артилерія повністю розтрощила оборонні споруди – блокгаузи і про трагічну загибель його  заступника  Григорія  Івановича  Погорєлова  з  групою  товаришів.

Жорстокі бої тривали на заставі  вже тиждень. Фашисти обстрілювали залишки  будівлі  термітними  снарядами. Олексій Лопатін прийняв рішення жінок і дітей відправити в тил. Серед них була його дружина Анфіса і двоє дітей – трьохрічний Василь і Анатолій, якому  виповнилося  три  місяці. Минаючи  німецькі  пости  жінки  з  дітьми  вийшли  до  села  Скоморохи.

Одинадцять діб обороняли прикордонну заставу відважні воїни-прикордонники і майже всі загинули разом із своїми командирами лейтенантом Олексієм  Лопатіним  і  політкерівником  Павлом  Гласовим.

У ніч на 3 липня серед руїн прийшли до тями тільки троє: заступник політкерівника Єфім Галченков,  сержанти Іван Котов і Дмитро Максяков. Від них і стало відомо про  легендарну  оборону  і  загибель прикордонної  застави.

18  грудня  1957  року  лейтенанту  Олексію  Васильовичу  Лопатіну  було  посмертно  присвоєно  звання  Героя  Радянського  Союзу.   
20 лютого 1954 року прикордонній заставі Львівського    загону  присвоєно  ім’я   Олексія  Васильовича  Лопатіна.

Учасники Великої Великої Вітчизняної війни впевнені, що й героїчні подвиги завжди будуть надихати нове покоління молоді, воїнів на самовіддані вчинки, гідні слави їхніх батьків і дідів. Усі повоєнні ж роки були яскравим підтвердженням того. Можна навести чимало прикладів мужності, героїзму, стійкості, виявлених солдатами, сержантами і офіцерами в локальних війнах і конфліктах чи ході бойової мирної навчання.
Нам випала велика честь служити в лавах Державної прикордонної служби України. Ми повинні пишатися тим, що нам надано право стояти на першому рубежі охорони нашої Вітчизни. 
Ми повинні бути спадкоємцями слави всіх поколінь охоронців кордонів нашої держави. Їхнє життя сповнене прикладів мужності і героїзму, є для нас яскравим прикладом вірного служіння Вітчизні.
Пам’ять про тих, хто віддав своє життя справі охорони державних кордонів, живе не лише в мовчазних, вилитих монументах постатях, але й у вчинках наступних поколінь прикордонників. 

Наш обов’язок бути взірцем служіння державі, взірцем мужності, культури служби і поведінки. Свято берегти та примножувати славну пам'ять та здобутки, які попередні покоління прикордонників донесли до наших часів.
