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Тема №20:“«З кордонів починається держава. Історія та сучасність Державної прикордонної служби України»
Вступ

Історія Державної прикордонної служби України невід’ємна від історії нашої держави. Народ України, керівництво держави завжди з повагою ставилися та ставляться  до самовідданої та нелегкої служби прикордонників. Ця справа була важливою, почесною та відповідальною в усі часи. А зараз, у добу нових вимог та пріоритетів, вона набула особливої ваги. Прикордонники несуть вахту на передньому краї боротьби з міжнародним тероризмом, незаконною міграцією, контрабандою та іншою протиправною діяльністю, що загрожують безпеці як окремих держав, так і всього співтовариства.

Кожний прикордонник повинен усвідомити, що надійна охорона державного кордону є однією із умов забезпечення національної безпеки нашої держави.

Історія кордонів України починається з тих далеких часів, коли на східноєвропейських землях постала могутня держава – Київська Русь. Оборону і захист своїх територій східні слов’яни організовували за допомогою будівництва городів. У той же час виникає ще одна форма оборонних споруд – так звані змієві вали.

Найзначнішим кроком у вирішенні завдання розвитку системи охорони кордонів у Київській державі було їх укріплення шляхом створення системи сторожових міст, міст – фортець на річках Десні, Острі, Трубежі, Сулі і Стугні, що набуло особливого розвитку за часів князювання Володимира Святославича. Після Володимира його справу продовжив  син – Ярослав Мудрий. Завдяки перемогам над печенігами йому вдалося просунути свої кордони далеко на південь та провести фортифікацію по лінії ріки Рось.

Галицько – Волинське князівство свої рубежі також охороняло за рахунок міст-фортець, які й були основною перепоною на шляху ворога. Укріплення городів складалися з валів, ровів,  стін, укріплених воріт, веж тощо. За оборонні споруди могли служити й княжі двори, що були добре укріплені, а також церкви та монастирі.

У княжі часи виникають також прикордонні системи укріплень. На кордоні від степу будували величні фортифікації – довгі лінії валів із частоколами й іншими оборонними засобами, що сполучували прикордонні городи в одну монументальну оборонну систему. Побудова кількох оборонних рубежів з продуманою системою фортець, валів, сигнальних веж зробила майже неможливими раптові вторгнення печенігів. Таким чином, тисячі сіл та городів були захищені від печенізьких наскоків.

Боротьба зі степовиками була довгою і потребувала постійної напруги та уваги. Відправляючи гінців із новинами від воєвод до князя, захищаючи городки та фортеці і затримуючи таким чином просування ворога, сторожова служба давала військовим силам можливість приготуватися до удару у відповідь.

В оборонно-сторожових фортецях стояли невеликі гарнізони, котрі періодично змінювалися. В їх завдання входило попереджувати  сусідні містечка-фортеці про наближення ворога. Засобом оповіщення були димні багаття. Сигнал передавався від гарнізону до гарнізону і за короткий час досягав самого Києва. Захисники прикордонних форпостів і прикордонне населення були озброєні луками, піками, бойовими сокирами, а часто й саморобною зброєю. 

Головним завданням прикордонної сторожі було своєчасно повідомити про наближення ворога і протриматися до підходу княжого війська. Там, де сторожову службу несли гарнізони прикордонних фортець, вони виставляли від себе особливі дозори, котрі виконували функції  спостерігачів і розвідників. У приморських місцях постійно розташовувалися так звані морські стражники, на котрих покладалися ті ж завдання, що й на сухопутних ділянках. Виставлення дозорів було досить ефективне. 

З початком процесу феодального роздроблення єдина централізована структура охорони кордону розпадається. Охорона територій ведеться переважно старим способом – за допомогою системи фортець, котрі оточували центр князівства. А з часу підкорення руських  князівств монголо-татарами і така форма створення захисних споруд забороняється, тому що розцінюється як прояв зрадницьких намірів. 

Таким чином, уже в княжі часи охороні рубежів держави надавалося важливе значення і вона розглядалася як одна із найважливіших державних функцій. Служба з охорони кордону мала військово-оборонний характер, ставила за мету захист країни від загарбницького вторгнення сусідів. Охорона кордону здійснювалася лише на торгових шляхах, дорогах і найбільш імовірних напрямках руху ворога. Значних успіхів вона досягла з розвитком будівництва фортифікаційних споруд.

У 1240 році, заслонивши собою Європу, Київська Русь впала під ударами монголо-татарських орд.

У боротьбі проти власного феодального гніту і гніту іноземних загарбників український народ створив свою власну військову силу – козацтво, центром якого з XIV століття  стала Запорізька Січ.

Це була військово-демократична республіка з військовою, адміністративно-політичною та судовою владами. Козацька військова адміністрація контролювала всі сфери діяльності республіки. Одним із найважливіших завдань військової адміністрації  була організація прикордонної та гарнізонної служб. На прикордонну службу покладалось таке важливе завдання, як створення прикордонних сил та засобів попередження Війська Запорозького та населення України про вторгнення ворога й організації йому відсічі. 

Прикордонна варта складалась з форпостів, які виділялися з куреня і мали у своєму складі 50 чоловік. Iз числа форпостів виділялась сторожова кінна служба, так звана запорізька фігура. У її складі було 4–5 козаків, один із них постійно чергував на спеціально спорудженій вишці (“фігурі”). “Фігури” споруджувались на пагорбах. Висота цієї споруди досягала 6–8 метрів. Дальність огляду в степу з фігури сягала 20 кілометрів. Якщо черговий на вишці козак побачив противника, він підпалював суху траву чи очерет, швидко спускався вниз і з товаришами на конях попереджав форпост про наближення ворога. Вогонь на “фігурі” попереджував козаків інших застав про наближення ворога. Таким чином, за короткий термін попередження про наближення ворога отримувало все військо Запорозьке.

Службою прикордонної варти, виконанням доручень щодо охорони кордонів, а також розробленням документів з цього питання, інспекцією прикордонної варти займався Кіш.

У 1775 р. було остаточно зруйновано Січ – фактично перестало існувати як самостійна організація козацьке військо, і, відповідно, його прикордонні загони. Проте московський уряд ще багато років використовуватиме козацькі полки для захисту своїх південних і західних кордонів, аж допоки виникне реальна необхідність кардинальних змін у системі охорони рубежів. 

Кардинальне реформування прикордонної служби сталося в 1893 р., коли замість прикордонної варти було утворено Окремий корпус прикордонної варти зі статутом військового характеру. Тому основним призначенням Окремого корпусу прикордонної варти стали збройний захист, оборона державного кордону та боротьба з контрабандою.

З утворенням корпусу було змінено порядок управління: шеф Окремого корпусу прикордонної варти, міністр фінансів, як і раніше, керував прикордонною вартою, але тепер через командира корпусу, начальників прикордонних округів. В Україні було утворено два прикордонних округи: 4-й, штаб якого дислокувався спочатку в Бердичеві, а з 1903 р. у Києві, і 5-й, штаб якого дислокувався в Одесі.

4-й Київський прикордонний округ об’єднував Сандомирську, Томашівську, Волинську та Хотинську бригади. 5-й Одеський прикордонний округ об’єднував чотири бригади: Скулянську, Iзмаїльську, Одеську, Кримську – й особливий Керченський відділ. Кожна бригада мала у своєму складі від трьох до п’яти відділів, кожний відділ – від дванадцяти до двадцяти п’яти загонів, кожний із загонів мав від двох до п’яти постів. Пости безпосередньо на кордоні здійснювали його охорону шляхом виставлення секретів і вартових. Вертикаль управління корпусу була багатоступеневою: корпус – округ – бригада – загін – пост. Ця структурно-організаційна схема без суттєвих коректив діяла до 1917 р. 

Організація служби охорони кордону будувалась у складі трьох рубежів (ліній): перший – пости і загони, що виконували обов’язки безпосередньо біля лінії кордону; другий – пости і загони, котрі виставлялись лише на окремих, особливо небезпечних напрямах; третій – рухомі колони або “летючі загони”, що висилалися з резервів прикордонної бригади. 

У 1894 році в циркулярі штабу корпусу прикордонної сторожі пропонувалось мати на варті по 2–3 сторожових собаки “із породи сибірських лайок”.

У 1909 р. запроваджується 12-мильна морська митна смуга, а в 1912 р. було прийнято інструкцію служби чинів Окремого корпусу.

Сторожова служба мала два види: відкритий і прихований. Сторожова служба здійснювалась за допомогою спостереження, контролю, обходів та роз’їздів. 

Уже у XIX ст. в охороні кордону в формі прикордонного нагляду більш чітко виявляється тенденція викристалізування двох видів служби: розвідувальної та вартової. Для успішної боротьби з контрабандою належна увага зосереджувалась на використанні можливостей таємних інформаторів, агентів. 

З початком першої світової війни (1914–1918 рр.) війська прикордонної охорони були підпорядковані військовому відомству і ввійшли до складу польових армій. 

У 1918 року перед Центральною Радою гостро постало питання контролю й охорони кордонів. 6 березня 1918 р. Мала рада ухвалила закон про адміністративно-територіальний устрій УНР. 7 березня Рада Народних Міністрів УНР уперше розглянула на своєму засіданні справу організації “пограничної сторожі”. Уже 20 березня Рада Народних Міністрів      затвердила      отаманом    Окремого   корпусу   кордонної  охорони   Б. Желіховського, а 23 березня міністри обговорили статут корпусу і доручили міністру фінансів унести його на розгляд і затвердження до Центральної Ради.

План створення Окремого корпусу охорони, розроблений за часів Центральної  Ради,   втілювали  в  життя  у  добу  Української  Держави гетьмана П. Скоропадського та Директорії. Корпус мав складатися з дев’яти бригад: 1-а Волинська, 2-а Подільська, 3-я Одеська, 4-а Чорноморська, 5-а Донецька, 6-а Північна, 7-а Хоперська, 8-а Азовська, 9-а Курська. 

Штаб здійснював управління через відділи: загальний, персональний, організаційний, кордонний, а також частини – морську, судових справ, санітарну, ветеринарну, будівничу та управління начальника постачання корпусу.

На асигновані державою кошти продовжувалось облаштування прикордонних об’єктів: будувались телефонні лінії, утримувалась у робочому стані сигналізація, проводилась закупка коней, збруї. У складі прикордонної флотилії були приведені в готовність парові катери “Сокіл” і “Чайка”.

Організація, штати, положення, інструкції та статути при формуванні корпусу були запозичені з колишнього Окремого корпусу прикордонної варти Росії.

Незважаючи на низку організаційних заходів, уряд української держави не спромігся до кінця вирішити справу з формуванням корпусу кордонної охорони. 

В умовах бойових дій територія УНР обмежувалась зоною стратегічного впливу армії. Кордони в цей час були рухомими, нестійкими. 

Спроби сформувати прикордонні частини у червні 1919 – жовтні 1920 років закінчились невдачею. У листопаді 1920 р. прикордонники разом з частинами армії УНР опинились в еміграції. 

Із закінченням громадянської війни (1920 р.) організація охорони кордону України в умовах Радянської влади мала свої особливості.

У подальшому частини Червоної Армії, які виходили на кордон, брали його під охорону. 

25 жовтня 1922 р. було затверджено положення про Окремий прикордонний корпус. Формування прикордонного корпусу здійснювалось на базі військ, які в цей час знаходились на державному кордоні. Вони з’єднувалися в окремі прикордонні батальйони.
        Щоб забезпечити охорону морського прикордонного узбережжя, у січні 1923 р. створено Чорноморську прикордонну флотилію, куди увійшли чотири загони прикордонних кораблів, які дислокувались в Одесі, Севастополі та Новоросійську.

25 лютого 1924 р. наказом ОДПУ в Україні було утворено два прикордонних округи – Український і Кримський, вводиться нова система організації прикордонних військ: округ, загін, комендатура, застава. 

У цьому ж році державний кордон України прийняли під охорону 8 загонів. Дислокувались вони таким чином: 19-й в Олевську, 20-й у Славуті, 21-й в Ямполі, 22-й у Волочиську, 23-й у Кам’янці-Подільському, 25-й у Тирасполі, 26-й в Очакові. Начальником прикордонних військ України став Н. М. Бистрих.

На Чорноморському узбережжі в Криму теж були утворені прикордонні загони, які пізніше були зведені в окремі прикордонні комендатури: Євпаторійську, Севастопольську, Ялтинську, Феодосійську, Керченську.

Для підвищення ефективності охорони кордону в прикордонних загонах вводяться маневрові групи, а з 1924 р. широко використовується службове собаківництво. У 1923–1924 рр. при прикордонних округах створюються окружні прикордонні школи.

Чисельність прикордонних військ на початку 30-х років було збільшено у півтора рази. Для підготовки командних кадрів прикордонних військ у 1930 р. у Харкові відкрилася школа прикордонної охорони.

У даний період (1933–1934 рр.) створюються перші авіаційні частини прикордонних військ, у тому числі морські авіазагони та авіаескадрильї.

На початку 30-х років з’явилися перші контрольно-слідові смуги.

У справі охорони кордону більш інтенсивно використовувалися нові інженерно-технічні засоби: телефонно-сигналізаційні лінії, обладнані комутаторами; сигналізаційно-загорожувальні системи та ін.

З 1933 р. по 1936 р. були сформовані штаби в усіх прикордонних загонах у складі 4-х відділів, які відали організацією служби, бойовою підготовкою, управлінням та зв’язком. 

Значно послабили всі структури військ та негативно вплинули на якість охорони кордону репресії 1937–41 рр. – було репресовано більше 3 тисяч кадрового складу прикордонних військ. 

У 1939 році нові ділянки державного кордону, згідно з наказом НКВС від 20 вересня, прийняли під охорону прикордонні війська Київського і Білоруського округів. 

Нові прикордонні загони формувались на базі тих, що вже існували.

Чисельний склад прикордонних військ було збільшено на 50 %. 

З метою покращення керівництва прикордонними військами, посилення охорони кордону наказом НКВС від 25 лютого 1940 р. було сформовано Західний прикордонний округ (ПО) з центром у м. Львів. Цим же наказом Управління прикордонних військ Українського округу було перейменовано в Управління ПВ НКВС України. Йому були підпорядковані: сформований Західний ПО, усі оперативні частини і прикордонні загони, які раніше входили до складу військ Київського прикордонного округу.

Додатково в Західному прикордонному окрузі було сформовано 
98 прикордонних застав чисельністю 1600 чоловік, а до штату 91, 92, 94, 95, 96-го прикордонних загонів уведено по одній прикордонній комендатурі.

1 вересня 1940 р. наказом НКВС СРСР було сформовано в Кишиневі Управління прикордонних військ НВКС Молдавської РСР.

Було прийнято спеціальну постанову про залишення 9 прикордонних загонів на старому кордоні. Планувалось таким чином створити загородження прикордонної зони. 

Для більш успішного керівництва створено штаб Головного Управління прикордонних військ. Аналогічні структури були створені і в низових інстанціях.

У 1939–1941 рр. чисельність прикордонних військ значно збільшилась. 

У 1939 р. було сформовано прикордонну авіаційну бригаду, до якої увійшли всі окремі авіачастини. На озброєння авіаційних прикордонних частин поступали нові літаки СБ, МБР-2, Р-10.

Поліпшилося тилове забезпечення військ. В охороні кордону став використовуватись автомобільний транспорт, на озброєння прикордонників надходили нові зразки зброї.

        Командні кадри готувалися в 11 навчальних закладах НКВС. 

        На світанку 22 червня 1941 р. нацистська Німеччина з союзни​​​ками здійснили напад на СРСР. Першими прийняли на себе удар воїни  прикордонних застав західного кордону. Разом з військами Червоної Армії ворогу протистояв особовий склад 47 сухопутних i 6 морських прикордонних загонів,  9 окремих прикордонних комендатур та  11  полків  оперативних військ  Народного Комісаріату Внутрішніх Справ загальною чисельністю близько 88 тисяч чоловік.

        Фашистське командування планувало знищити прикордонні зас​​​тави протягом перших 30 хвилин бою,  але прикордонники проявили  небачений героїзм.  “Як леви боролись радянські прикордонники, що  прийняли на себе перший удар підлого ворога.  Безсмертною  славою  вкрили себе  бійці-прикордонники”,  –  писала газета “Правда” 24  червня 1941 року.

Бойові дії прикордонників на всіх ділянках західного кордону  показали,  що переважаючі сили ворога могли  оточити, знищити  застави, але були не в змозі примусити бійців скласти зброю та зда​​​тись.

 Особливо жорстокого характеру  на державному коpдонi, що охоронявся військами  Українського округу, котрими командував генерал-майор В. А. Хоменко, були бої на ділянках 98-го – Любомльського,  90-го – Володимиp-Волинського,  91-го – Рава-Руського,  i 92-го ​​​Перемишльського загонів.

Одинадцять діб  стримувала ворога 13-та застава лейтенанта О. В. Ло​​​патіна біля  с. Скоморохи. Лише троє з 60 залишились живими, але во​​​рог теж зазнав важких утрат.    Указом    Президії Верховної Ради СРСР від 18 грудня 1957 р. О. В. Лопатіну посмертно присвоєно звання Героя Радянського Союзу.

Важкі випробування витримали прикордонники 14-ї застави та 4-ї прикордонної комендатури Перемишльського прикордонного загону, які розташовувались у самому Перемишлі. Близько десяти годин ворог не міг зламати опір прикордонників та ополченців міста. О 15-й годині 22 червня місто було залишено нашими військами, але наступного дня контрнаступ, у якому взяли участь бійці  щойно сформованого батальйону прикордонників під командуванням старшого лейтенанта Г. С. Паливоди та 99-ї стрілецької дивізії, привів до визволення міста. П’ять діб тривала героїчна оборона міста, і лише на світанку 28 червня останні прикордонники залишили його. Про цю, хоч і незначну та все ж перемогу, довідалась уся країна і вона розцінювалась як символ майбутніх перемог над ненависним фашизмом.

Прикордонні застави зазнавали атак передових загонів ворожих частин. Розвідувальні загони танкових дивізій кількісно переважали їх у живій силі в 6–20 разів, гвинтівками та автоматами – у 5–17 разів, ручними кулеметами – у 2–3 рази. Утрати були величезними, часто їх просто нікому було підраховувати – на деяких заставах гинули всі. Тому серед безповоротних  утрат прикордонних військ у перших боях понад 90 % становили пропалі безвісти. 

Таким чином, майже всі прикордонні застави вели  нерівний  бій  віч-на-віч з ворогом,  приковуючи до себе його сили. Та жодна з  них не залишила без наказу своєї ділянки кордону.  

Постановою  від 25  червня 1941 р. Ради Народних Комісарів СРСР поклала охорону тилу діючої армії на  прикордонні  війська.

У зв’язку з тим,  що перед прикордонниками постали нові зав​​​дання, була проведена реорганізація прикордонних округів західно​​​го кордону.  Вони були переформовані в Управління НКВС з охорони  військового тилу при діючих фронтах. Начальниками військ з охорони тилу призначались начальники військ прикордонних округів.  На  базі  прикордонних загонів були сформовані     прикордонні  полки, для керівництва якими 28 квітня 1942 р. наказом НКВС створено спеціальне управління у складі Головного управління внутрішніх військ (ГУВВ). У травні 1943 р. це управління перетворено в Головне управління військ НКВС з охорони тилу діючої Червоної Армії. 

Усього за  роки  війни  прикордонні  війська,  охороняючи тил  діючої армії, мали 1476 бойових зіткнень, у ході котрих було знище​​​но 125 039,  захоплено  в полон 19 918 солдатів та офіцерів ворога,  у  тому числі 26 генералів. 

 У найкритичніші дні війни за рішенням військових рад фронтів та армій проводилось формування частин і з’єднань для діючої армії зі складу прикордонних військ. Прикордонники проявили себе як відмінні артилеристи й  тан​​​кісти, моряки і льотчики, снайпери та зв’язківці.

Усього за період Великої Вітчизняної війни більше 82 тисяч  (52 %)  кадрових  прикордонників увійшли до складу частин та з’єднань РСЧА.  Усього ж у боях з  загарбниками брало  участь  72 %  особового  складу    довоєнної   чисельності   прикордонних   військ, і проявили вони себе як герої.

Зокрема, захищаючи територію України, проявили себе бійці 94-го  прикордонного загону,  що  загинули  біля  станції Попільня Жито​​​мирської області.  Героїчно захищали Київ бійці 92-го прикордонного  полку під командуванням капітана Г. В. Черних. Воїни 91-го прикордон​​​ного загону прикривали м. Фастів, через який фашисти рвались на Ки​​​їв. Важкі бої з оборони української теpитоpiї вели 17,  18,  20,  94 і 98-й прикордонні полки.

У складі  героїчного гарнізону Одеси брали активну участь 26, 2, 25-й прикордонні полки, а також маневрова група 23-го прикор​​​донного полку.  Севастополь захищали прикордонники 456-го прикордон​​​ного полку.

26 березня 1944 р., на 1009-й день війни, війська 2-го Українського фронту вийшли на кордон з Румунією. З цього часу частина прикордонників займається відбудовою державного кордону. Але й після того, як на початку жовтня 1944 р. територія України була повністю визволена від окупантів, а 29 жовтня війська 4-го Українського фронту вибили ворога із Закарпаття, підрозділи прикордонників продовжували брати участь у військових діях проти ворога.  

Прикордонні полки  брали  участь у боях за Будапешт і Ві​​​день, у визволенні Белграда, Варшави і Праги.  Вступивши в бій у перший день  війни, вони закінчили її в переможеному Берліні.    

Командири-прикордонники успішно здійснювали керівництво і  партизансь​​​ким рухом. Заступником начальника Центрального штабу  партизанського  руху  був генерал С. С. Бельченко,  начальником Ук​​​раїнського штабу партизанського руху – генерал  Т. А. Строкач.

8 травня  1945  року  в Берлінському передмісті Карлхорсті,  охорону приміщення військово-інженерного училища, де був підписа​​​ний акт про капітуляцію, несли прикордонники.

За значний вклад у перемогу близько 20 тисяч прикордонників  нагороджені орденами та медалями, майже 200 удостоєні звання Ге​​​роя Радянського  Союзу.  За  успішне виконання бойових завдань 50  прикордонних частин нагороджені орденами,  32 частинам присвоєні почесні  найменування.

 У 1944 року розпочинається напружена робота з інженер​ного обладнання кордону та доукомплектування прикордонних частин.

  Уже в 1944 році було зорано 837 км контрольно-слідової смуги, побудовано більше 900 спостережних пунктів, 200 км загороджень, виготовлено близько 2 500 різних сигналізаційних приладів.

   Збільшувалась чисельність військ західних округів. Було сформова​но додатково 10 нових загонів. У 1945 році були повернені в прикор​донні війська із ВМФ прикордонні кораблі та бронекатери 12 дивізі​онів, що взяли під охорону морські ділянки кордону. Одночасно при​кордонні війська отримали літаки, на західному кордоні з’явились при​кордонні авіаполки й окремі авіаескадрильї.

  У другій половині 40–80-х років удосконалювалось управління, струк​тура, озброєння та інфраструктура прикордонних військ СРСР.

    15 січня 1947 року Головне управління прикордонних військ було переформовано за новим штатом. До його складу увійшли оперативно-розвідувальне, організаційно-стройове, політичне управління і морський відділ. 

     У 1953 році була проведена реорганізація частини прикордонних округів, унаслідок чого управління Закарпатського округу було  розформовано. А в 1953–1954, 1956 та 1960 роках відбулось скорочення прикордонних військ, унаслідок чого до 1961 року (у порівнянні з 1952) їх чисельність зменшилась майже наполовину.

        Прикордонники отримують прожектори та іншу ос​вітлювальну техніку, розбірні дозорні вежі тощо. До 1953 року майже 70 % сухопутних кордонів обладнуються КСП. 

         У 1952 році вирішено застосовувати в прикордонній службі гелікоп​тери. Перший МІ-1 надійшов на озброєння навесні 1955 року.

         З 1959 року на прикордонних територіях зароджується рух за створення ДНД,  а  в  1958 році в Одеській області з’являється перший загін ЮДП імені О. Лопатіна.

        15 травня 1958 року прийнято постанову Ради Міністрів СРСР про святкування 28 травня Дня прикордонника.

        Поспішні й часто необґрунтовані скорочення дуже ускладнили оперативно-службову діяльність прикордонних військ, і тому вже у вересні 1961 року їх чисельність знову була збільшена на 2 300 чоловік, а у березні 1963 року було вирішено провести нову реорганізацію, на основі якої був виданий наказ КДБ при РМ СРСР від 13 березня. За ним реорганізовувались і переформовувались округи, зокрема оперативна група ПВ КДБ при РМ УРСР і Мінська оперативна група об’єднувались у Західний прикордонний округ.

       3 жовтня 1963 року ЦК КПРС і Рада Міністрів СРСР прийняли постанову про створення воєнних рад прикордонних округів.

       6 лютого 1968 р. Президія Верховної Ради СРСР видала Указ “Про континентальний шельф СРСР”, за яким прикордонні війська отримали завдання на охорону природних багатств.

      3 1971 року прикордонники беруть під охорону зарубіжні радянські посольства і представництва.

         За рішенням вищого керівництва СРСР підрозділи прикордонних військ із січня 1980 до лютого 1989 року залучались до проведення збройної “інтернаціональної допомоги” Демократичній Республіці Афганістан.

          У 1968–1969 роках прикордонні застави, що охороняли кордон у напрямку ймовірного руху порушників, оснастили радіолокаційними станціями та приладами нічно​го бачення.

          Реорганізуються КПП – багато з них виводять​ся зі складу прикордонних загонів і переформовуються в самостійні частини (ОКПП “Ізмаїл”, “Чоп”, “Одеса”, “Мостиська” та інші), посилюються особовим складом та необхідною технікою.

         Значно зросла якість техніки й озброєння. У 1973–1975 роках у війська надійшло більше 10 видів нової техніки, 7 типів протитанкових засобів та іншого озброєння. Прикордонні загони отримували уніфіко​вані сучасні БМП, бронетранспортери, міномети, кулемети тощо. Аві​аційні полки, окремі авіаескадрильї переходили на нову техніку – літа​ки АН-24 і АН-26, гелікоптери МІ-8 і МІ-24. У з’єднання сторожових кораблів надходили кораблі й катери, які мали велику швидкість, автономність плавання і сучасне озброєння. Прикордонні застави, маневрені групи та інші підрозділи забезпечувались автомобільною техні​кою підвищеної прохідності та вантажопідйомності.

         З’являлась і нова інженерна техніка. З 1976 року широко ви​користовуються берегові прожекторні станції. Інтенсивно укріплявся кордон за рахунок будівництва електросигналізаційних комплексів різного призначення.         Чисельність прикордонних військ до 1989 року (в порівнянні з 1965 р.) збільшилась в 1,8 рази.

        Вжиті заходи дозволили загалом підвищити ефективність охорони на всіх ділянках кордону, підняти рівень бойової готовності прикордонних військ. 

       Станом на початок 1991 року Західний прикордонний округ охороняв 3 999,8 км державного кордону, із них 2 965 території України. До його складу входило 6 прикордонних загонів, 6 ОКПП, 2 окремі бригади прикордонних сторожових кораблів, які об’єднували 125 прикордонних застав, 56 відділень КПП, 25 кораблів та 85 катерів.

        У березні 1991 р. була прийнята нова концепція охорони кордону. У ній розглядались нові концептуальні засади, на основі яких були онов​лені підходи до охорони кордону та побудови прикордонних військ.

         Однак ввести в дію нову концепцію не вдалось, в серпні 1991 р. СРСР фактично розпався. А 4  листопада 1991 р. Україна створює свої власні Прикордонні війська.

Висновок

Історія формування кордонів України та їх захист зобов’язує кожного прикордонника берегти надбання попередніх поколінь нашої країни. Бути вірним і відданим своєму народові, мужньо обороняти Україну, захищати її суверенітет, територіальну цілісність  і недоторканість, сумлінно і чесно виконувати свій прикордонний обов’язок.

Вірність і відданість служіння інтересам держави і її прикордонного відомства повинні стати основними критеріями в оцінці персоналу Державної прикордонної служби України.

2. Основні  етапи  становлення ДПСУ.

До першочергових завдань на шляху утвердження української державності ввійшли питання забезпечення охорони державного кордону, розвитку, будівництва і комплектування Прикордонних військ.

Аналіз розбудови Прикордонних військ України дозволяє виділити основні етапи їх становлення.

Перший  (1991 – початок 1992 року) – включає екстрені проблеми, пов’язані зі створенням українських Прикордонних військ, організацією охорони державного кордону на ділянках зовнішнього кордону колишнього СРСР, напрацюванням нормативно-правової бази їх функціонування, комплектування і проходження служби, створенням і становленням організаційно-штатної структури Держкомкордону.

Другий (9 березня 1992 – кінець 1993 року) – виставлення прикордонних військ по всьому периметру території України, розгортання, формування нових об’єднань, з’єднань і частин, організація ними прикордонного контролю на кордоні з Молдовою, Росією, Білоруссю, нарощення зусиль охорони морської ділянки, законодавче забезпечення розвитку кордону і розбудови військ.

Третій (січень 1994 – кінець  1999 року) – етап виконання заходів, які передбачалися довгостроковою Комплексною програмою будівництва державного кордону України, затвердженою Указом Президента України від 16 грудня 1993 року № 596/93,  формування і затвердження ідеології охорони державного кордону та прикордонних військ, створення системи  управління та охорони ділянок кордону.

Четвертий (початок 2000 року – березень 2003 року) – переосмислення ролі й місця Прикордонних військ України в системі держави,  підготовка законодавчої бази з реорганізації Держкомкордону в правоохоронну структуру, завершення  створення оптимальної структури органів управлінь та органів охорони кордону.  

П’ятий (27 березня 2003 року – теперішній час) – реформування та реорганізація Прикордонних військ України в Державну прикордонну службу України, перехід прикордонного відомства із суто військової структури у правоохоронний орган спеціального призначення.

Із прийняттям Законів України “Про правонаступництво України”, “Про державний кордон України”, “Про Прикордонні війська України”, “Про підпорядкування Прикордонних військ України” та Постанови Верховної Ради “Про порядок комплектування військового, матеріально-технічного і фінансового забезпечення Прикордонних військ України” розпочався процес створення військ та облаштування кордону України. Здійснювався він під керівництвом першого Голови Державного комітету у справах охорони державного кордону – Командувача Прикордонних військ України генерала армії В. О. Губенка. 

Формування Прикордонних військ України здійснювалось із залишків з’єднань і частин Західного прикордонного округу, які дислокувались на території України й охороняли державний кордон та економічну зону колишнього СРСР. 

Для охорони державного кордону в межах України було залучено: прикордонних застав – 125, відділень кпп – 56, кораблів – 25, катерів – 85, літаків – 4, вертольотів – 11.

Кількість особового складу частин становила 16 799 чоловік, у тому числі офіцерів – 2 156, прапорщиків та мічманів – 3 154, сержантів та старшин – 2 601, солдатів та матросів – 8 888.

На озброєнні військ були стрілецька зброя, 80 одиниць БТР-60ПБ, 1 693 одиниці автомобільної та спеціальної техніки.

12 січня 1992 року військовослужбовці Прикордонних військ присягнули на вірність народові України.

У 1992 році було підготовлено та прийнято Закон України “Про оперативно-розшукову діяльність”, Положення про Державний комітет у справах охорони державного кордону України, а крім того – близько 40 розпоряджень та постанов державної влади, які були правовою основою забезпечення державної безпеки, недоторканності державного кордону, життєдіяльності Прикордонних військ.

До кінця цього ж року Прикордонні війська України завершили процес прийому під контроль та охорону державного кордону України по всьому периметру держави протяжністю майже 7 тисяч км.

У 1992 році укладено Угоду про пункти пропуску з Республікою Білорусь та Республікою Польща, у 1993 році – з Угорською Республікою, у 1995 році – з Російською Федерацією та Словацькою Республікою, у 1996 році – з Румунією (місцеві пункти пропуску), у 1997 – з Республікою Молдова. Укладаються угоди про взаємні поїздки громадян. Прагнучи до розвитку добросусідських відносин із суміжними країнами, укладаються угоди щодо організації спільного контролю в пунктах пропуску на кордоні з Росією, Білоруссю, Молдовою, Польщею.

У 1993 році було сформовано: Держкомкордон, Південно-східне (м. Харків), Північно-західне (м. Львів), Південне (м. Одеса) управління Прикордонних військ України. За рахунок додаткової чисельності сформовано і виставлено на охорону кордону 10 загонів прикордонного контролю у складі 120 застав прикордонного контролю і 119 пунктів пропуску. В інтересах підготовки власних кадрів створено Інститут Прикордонних військ України (м. Хмельницький), а для підготовки молодого поповнення, командирів відділень і молодших спеціалістів сформовано три навчальні загони.

У 1994 році на базі ОКПП “Київ” створено Центр оперативного обліку та інформації, а у 2000 році на базі цього ж ОКПП – Центральну лабораторію Прикордонних військ України.

Для здійснення прикордонного контролю додатково було відкрито 7 пунктів пропуску (всього функціонувало 248, з них: 135 – міжнародних, 87 – міждержавних, 26 – місцевих). Відповідно до рішень уряду України, в  аеропортах було організовано роботу 36 підрозділів прикордонного контролю.

Подальше продовження процес розбудови та зміцнення Прикордонних військ України отримав під керівництвом Голови Держкомкордону генерал-полковника В.І. Банних. У 1995 році опрацьовано пакет законодавчих актів щодо охорони державного кордону та суверенітету прав України у виключній (морській) економічній зоні, боротьби з незаконною міграцією та спільних дій Прикордонних військ та правоохоронних органів України стосовно посилення охорони державного кордону України.

У 1997 році майже удвічі збільшилось число  операцій, що проводилися спільно із взаємодіючими правоохоронними відомствами, Держмитслужбою, прикордонними органами сусідніх країн, під час яких від загальної кількості затримано 20 %  порушників, 14 %   незаконних мігрантів, 51% зброї, 54%  наркотичної сировини, 36% контрабандних товарів. Розпочато підготовку з охорони Азовського моря. 

Протягом 1998 року після тривалої напруженої підготовчої роботи було започатковано процес делімітації сухопутної ділянки державного кордону між Україною і Російською Федерацією. Відбувся певний прогрес у завершенні делімітації україно-молдовської ділянки державного кордону. 

Протягом року поглиблювалася співпраця з прикордонними відомствами Литви, Латвії, Німеччини, Франції, США та Туреччини, а також низкою впливових міжнародних організацій.

Значний внесок в справу забезпечення надійної охорони кордону держави було зроблено керівництвом Прикордонних військ на чолі з Головою Держкомкордону генерал-полковником Б.М. Олексієнком. У 2000 році було сплановано й проведено 14 прикордонних та спільних операцій, які дали змогу виявити динаміку й специфіку контрабандної та іншої злочинної діяльності. Східні та північно-східні кордони стали пріоритетними в планах охорони держави. Було здійснено делімітацію лінії кордону практично на 33% від загальної протяжності, з неї на 100% – з Республікою Білорусь.

Указом Президента України від 16 листопада 2000 року № 1241 була затверджена Програма дій, спрямованих на підтримання режиму державного кордону України і прикордонного режиму, розвиток Прикордонних військ України, на період до 2005 року. 

У 2001 році виходить Указ Президента Ук​раїни “Про символіку Прикордонних військ України”. Відтепер прикордонники  мають власні прапори, емблеми, штандарт тощо. 

Завдяки величезній роботі щодо розбудови та зміцнення прикордонного відомства незалежної Української держави, проведеній у 1991-2001 роках, були створені всі передумови для переходу Прикордонних військ України у якісно новий стан, трансформації їх у сучасну правоохоронну прикордонну структуру європейського рівня і стандартів. 

Цю роботу очолив Голова Держкомкордону України М.М. Литвин.

У грудні 2001 року та квітні 2002 року на засіданнях Ради національної безпеки та оборони України в центрі уваги були саме прикордонні питання, що знаменувало, без перебільшення, початок якісно нового етапу розбудови Прикордонних військ України.

3 квітня 2003 року Верховною Радою України прийнято Закон України “Про Державну прикордонну службу України”, який набрав чинності з 1 серпня 2003 року.  Новий правоохоронний орган спеціального призначення став правонаступником  Прикордонних військ. 

Принципово новим в охороні державного кордону стало використання мобільних підрозділів. Цей елемент нової моделі охорони державного кордону України був створений головним чином для оперативних, короткочасних дій із реалізації конкретної інформації в разі ускладнення ситуації на кордоні. Серед завдань мобільних підрозділів основними стали: раптове нарощування зусиль на активних напрямках державного кордону; надання допомоги іншим підрозділам у разі виникнення надзвичайних ситуацій; участь у проведенні операцій і локальних дій, які проводяться Державною прикордонною службою спільно з іншими правоохоронними органами; участь у спільних антитерористичних заходах, у тому числі з відповідними підрозділами інших держав.

На початку 2004 року систему мобільних підрозділів Держприкордонслужби склали: мобільний прикордонний загін (резерв Голови Держприкордонслужби, розташований у м. Києві), мобільні прикордонні комендатури в регіональних управліннях та мобільні прикордонні застави в органах охорони кордону.

В період реформування значна увага була приділена переоцінці ролі і місця в забезпеченні охорони державного кордону сил Морської охорони та прикордонної авіації, підтриманню високого рівня технічної готовності кораблів, катерів та літаків. Проводиться активна робота із розробки та подальшого  переоснащення морських і авіаційних підрозділів новою технікою та озброєнням.

Удосконалення систем матеріально-технічного забезпечення здійснювалося з урахуванням економічних і фінансових можливостей держави та з максимальним використанням існуючої бази. Здійснювалася оптимізація органів забезпечення, реалізувався перехід на систему забезпечення за територіальним принципом. 
19 червня 2006 року Указом Президента України (№ 546/2006) затверджено Концепцію розвитку Державної прикордонної служби України на період до 2015 року.

Головною її метою стало створення правових засад для подальшого розвитку та становлення Держприкордонслужби як сучасного прикордонного відомства європейського типу, яке гарантовано забезпечуватиме захист національних інтересів України на державному кордоні.

Основними напрямами розбудови державного кордону України у 2003-2006 роках були такі: створення відділів прикордонної служби, будівництво нових прикордонних підрозділів, реновація існуючих службово-побутових комплексів, облаштування пунктів пропуску, вдосконалення всієї прикордонної інфраструктури.
Успішне виконання відповідальних завдань вимагало від особового складу високої професійної майстерності, відданості дорученій справі та особистої відповідальності за її кінцевий результат. У зверненні Голови Державної прикордонної служби України генерал-полковника М.М. Литвина до особового складу з цього приводу говорилося: «реалії сьогодення вимагають нових підходів до професіоналізму кожної посадової особи у всіх ланках прикордонної служби, а це, у свою чергу, підвищує вимоги до освітнього рівня охоронців кордону, їх працьовитості, самовідданості, чесності й непідкупності, правової і загальної культури, високої моральності всіх і кожного зокрема. Прикордонник — це візитна картка держави, і цю марку ми зобов'язані тримати з честю». 

У період реформування керівництвом Державної прикордонної служби було зроблене все для того, щоб безцінний досвід всіх поколінь прикордонників був не тільки збережений, а й знайшов своє втілення в нових підходах до охорони державного кордону. При Голові Держприкордонслужби  створено Консультативну Раду ветеранів, яку очолив колишній командуючий Червонопрапорним Західним прикордонним округом генерал-лейтенант у відставці В.І. Стус.  Під час реформування ветерани брали і беруть якнайактивнішу участь у розробці нормативної бази діяльності Держприкордонслужби.

Роль ветеранів у Державній  прикордонній службі була яскраво підтверджена під час відзначення 80-річчя Червонопрапорного Західного прикордонного округу,  яке стало святом прикордонників усіх поколінь Української держави. В заходах брали участь представницькі делегації ветеранів-прикордонників Російської Федерації, Республіки Білорусь та Республіки Молдова.

Одним з пріоритетних напрямів у діяльності керівництва Державної прикордонної служби України були і залишаються  питання соціальної сфери.

Проводиться велика робота щодо розвитку та удосконалення закладів охорони здоров’я Державної прикордонної служби. Впродовж двох останніх років відбулися значні перетворення в Центральному військовому госпіталі Державної прикордонної служби України: відкрито поліклінічне відділення, проведено значний обсяг ремонтних робіт в усіх його відділеннях, закуповується  новітня медична апаратура. Розширено можливості оздоровлення прикордонників, ветеранів та членів їхніх сімей: у 2003 році гостинно відчинив двері Центр оздоровлення та відпочинку „Піщане”.

Не залишаються поза увагою керівництва Державної прикордонної служби питання розвитку культури та спорту. Ансамбль пісні і танцю Державної прикордонної служби України по праву вважається одним з провідних творчих колективів держави. 

Свої численні досягнення на чемпіонатах світу і Європи демонструють і спортсмени-прикордонники, які доповнили їх трьома золотими та двома бронзовими медалями на літніх Олімпійських іграх 2004 року.

Таким чином, сучасна діяльність Державної прикордонної служби України є невід’ємною частиною і логічним продовженням багаторічної історії охорони кордонів української землі.

Сьогодні постійно змінюється обстановка на державному кордоні, розробляються і реалізуються нові підходи та моделі в охороні державного кордону, але незмінними залишаються високий патріотизм, професіоналізм та відповідальність прикордонників. Саме це і є тим головним чинником, який за всіх часів був і буде запорукою того, що кордони України охороняються надійно, по-державному.
Висновки по темі заняття

Історія формування кордонів нашої Вітчизни підтверджує в яких тяжких умовах багатьом поколінням українців приходилося забезпечувати охорону її кордонів. Що надійна охорона державного кордону у всі часи була однією із основних умов забезпечення національної безпеки держави.

Знання історії формування кордонів та етапів становлення ДПСУ дає нам можливість пересвідчитися у важливості захисту державного кордону та  правильності вибраного шляху щодо реформування Прикордонного відомства у правоохоронний орган спеціального призначення та  подальшого його просування на шляху до європейських стандартів. Це зобов’язує кожного прикордонника з максимальною відповідальністю відноситися до підвищення якості та ефективності оперативно-службової діяльності, підняття результативності та престижу прикордонної служби.
Кожен прикордонник повинен усвідомити, що держава починається з кордонів, що охорона кордону його почесний обов’язок. Вірність таким святим поняттям, як честь, прикордонне товариство та відповідальність за долю Батьківщини повинні стати основними складовими службової діяльності кожного захисника кордону. 
