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АДМІНІСТРАЦІЯ

ДЕРЖАВНОЇ ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ

ДЕПАРТАМЕНТ ПЕРСОНАЛУ

УПРАВЛІННЯ ПО РОБОТІ З ПЕРСОНАЛОМ

МЕТОДИЧНИЙ МЕРЕРІАЛ

для проведення гуманітарної підготовки з персоналом

Тема № 21
Концептуальні засади національної безпеки України. Місце і роль Державної прикордонної служби України у забезпеченні національної безпеки, захисті її інтересів на державному кордоні.
м. Київ 2013 рік


Характерною рисою розвитку геополітичної обстановки в Центральній Європі на початку XXІ століття є прагнення більшості держав до зву​ження можливостей використання військової сили для досягнення цілей державної політики. Але аналіз сучасної практики міждержавних відносин пока​зує, що воєнно-силові методи поки що мають у світі репута​цію дозволеного інструменту зовнішньої та внутрішньої політики. Намітилася тенденція більш широкого використання політичних, економічних та інших шляхів реалізації своїх національних інтересів.

На сьогодні в світі існує чимало політичних, економічних, територіаль​них та інших міждержавних суперечностей. Зберігаються значні запаси ядерної та іншої зброї. Багато держав утриму​ють досить чисельні збройні сили. Існує велика ймовірність затяжних суспільно-політичних криз та виникнення гострих конфліктів, які часто вирішуються збройним шляхом. Тому одним із найбільш акту​альних завдань для нашої держави є розробка науково обґрунтованих заходів щодо забезпечення своєї національної безпеки.

Історія людства з самого початку була нерозривно пов'язана з такими соціальними явищами, як війна та збройні конфлікти. Майже кожне покоління людей стало свідком або безпосереднім учасником кривавих подій, а це, в свою чергу, спонукало видатних мислителів минулого на пошуки причин війни та можливостей уникнення чи зменшення її негативних наслідків.

Сьогоднішня національна безпека України формується на основі оцінок національних цінностей у контексті міжнародної обстановки. 

Національні цінності — це сукупність матеріальних і духовних цінностей держави, яким властиві чітко окреслені світоглядні, соціокультурні, соціально-економічні, географічні та демографічні ознаки. Вони формують правову, філософську та етичну основу для забезпечення подальшого існування держави, дають змогу усвідомити мету нації. На сьогодні пріоритетними цінностями  в Україні визначено:

державність; 

добробут населення; 

національна безпека; 

європейський вибір, відданість загальнолюдським цінностям; 

права та свободи людини. 

Вони є універсальними ціннісними орієнтирами і можуть становити основу національної безпеки правової демократичної держави, громадянського суспільства і соціально орієнтованої ринкової економіки. 

Суть національної безпеки України полягає  не так у захисті держави та її політичних інститутів, як значною мірою у захисті людини і суспільства. Первинним є проблема соціально-економічної безпеки в широкому розумінні цього слова, безпеки особистості, соціуму загалом і окремих груп населення. 

Важливе значення в системі забезпечення національної безпеки приділяється національним інтересам. Національні інтереси це життєво важливі матеріальні, інтелектуальні та духовні цінності українського народу як носія суверенітету і єдиного джерела влади в Україні, визначальні потреби суспільства і держави, реалізація яких гарантує державний суверенітет України та її прогресивний розвиток. 

Основні засади національної безпеки враховують три найважливіші складові національних інтересів: інтереси особистості, інтереси суспільства та держави. Наведемо їх.

Інтереси особистості: гарантування конституційних прав і свобод; забезпечення особистої безпеки; підвищення якості та рівня життя, фізичного, духовного та інтелектуального розвитку людини і громадянина.

Інтереси суспільства: зміцнення демократії, створення правової, соціальної держави, досягнення і підтримка суспільної злагоди, духовне оновлення України.

Інтереси держави: непорушність конституційного ладу, суверенітет та територіальна цілісність України, політична, економічна і соціальна стабільність, безумовне забезпечення законності та підтримання правопорядку, розвиток рівноправного і взаємовигідного міжнародного 

Національні цінності, інтереси і цілі — тріада першоджерел, основних рушійних сил системи національної безпеки, що визначають її зміст та характер, конфігурацію, спрямованість. Складові цієї тріади за їх безумовного взаємозв’язку не рівнозначні. В їх ієрархії найвагомішими є національні цінності (найменш рухомий і найстабільніший елемент системи). Вони формуються у ході історичного процесу, розвитку матеріальної та духовної культури суспільства відповідно до геополітичного спрямування країни. 

Національні інтереси — елемент порівняно динамічний, що формується на базі національних цінностей під впливом довгострокових тенденцій суспільного розвитку. Національні цілі — найрухоміший елемент. Вони визначаються національними інтересами з урахуванням внутрішньої та міжнародної обстановки.

Національна безпеки є похідною національних інтересів і державної політики. На основі її ухвалюються рішення про те, які завдання має розв’язувати держава і які національні цілі при цьому можна досягти. Після цього розглядається питання про те, чи має ця держава сьогодні необхідні ресурси або чи зможе вона їх відшукати у майбутньому для досягнення визначених цілей. 

У сфері національної безпеки велике значення має державна політика яка спрямовується на прийняття відповідних державно-політичних рішень, розробку відповідного інструментарію, створення механізмів їх реалізації для захисту національних інтересів. 

Тому політичне керівництво країни формулює принципи національної політики. Зокрема, своє відображення ця політика знаходить у промовах, виступах, політичних заявах Президента України та його щорічних посланнях до Верховної Ради України. Завжди є цілі та способи їх досягнення, під час визначення яких прем’єр-міністр України, голова Верховної Ради України, міністр закордонних справ і міністр оборони є ключовими постатями. 

Сектор безпеки в Україні, як і будь-якому іншому відкритому і демократичному суспільстві, ставатиме одним із найголовніших чинників економічного і соціально-культурного прогресу, ключовим елементом 
підтримки конституційного правопорядку і реального забезпечення прав і свобод кожного окремого громадянина України.

У системі забезпечення національної безпеки України визначна роль належить Державній прикордонній службі України.  На її  покладаються завдання щодо забезпечення недоторканності державного кордону та охорони суверенних прав України в її виключній (морській) економічній зоні. 

До основних функцій Державної прикордонної служби України відповідно Законом України “Про Державну прикордонну службу України” відноситься:

охорона державного кордону України на суші, морі, річках, озерах та інших водоймах з метою недопущення незаконної зміни проходження його лінії, забезпечення дотримання режиму державного кордону та прикордонного режиму; 

здійснення в установленому порядку прикордонного контролю і пропуску через державний кордон України осіб, транспортних засобів, вантажів та іншого майна, а також виявлення і припинення випадків незаконного їх переміщення; 

охорона суверенних прав України в її виключній (морській) економічній зоні та контроль за реалізацією прав і виконанням зобов'язань у цій зоні інших держав, українських та іноземних юридичних і фізичних осіб, міжнародних організацій; 

ведення розвідувальної, інформаційно-аналітичної та оперативно-розшукової діяльності в інтересах забезпечення захисту державного кордону; 

участь у боротьбі з організованою злочинністю та протидія незаконній міграції на державному кордоні України та в межах контрольованих прикордонних районів. 

Розвиток Державної прикордонної служби України є складовою частиною реформи сектора безпеки та правоохоронної системи України, підвищення рівня захисту національної безпеки держави і сприятиме стратегічному курсу України на інтеграцію до Європейського Союзу, посиленню її ролі в побудові єдиної світової мережі протидії тероризму й іншій трансконтинентальній злочинності. Виконання низки масштабних завдань у рамках євро інтеграційного процесу створить перспективні передумови для готовності України до охорони майбутніх зовнішніх кордонів Євросоюзу.

На сьогоднішній день головну небезпеку і загрозу миру становлять різноманітні локальні конфлікти. Якщо говорити про власну безпеку, то слід враховувати, що збройні сили світових держав зберігаються. Їхній воєнний потенціал не тільки не скорочується, але й з точку зору бойових можливостей, зростає. 

 
Наявність воєнного потенціалу у разі зміни воєнно-політичних обставин (а вони швидко змінюються) може раптово поставити під загрозу безпеку будь-якої держави, у тому числі й України. Тому можна зробити висновок: доки у світі не стануться незворотні позитивні зміни, які унеможливлять розв'язання воєнних конфліктів і війн, слід постійно дбати про використання глобальних та регіональних механізмів забезпечення воєнної безпеки України. Забезпечення воєнної безпеки, насамперед, є завданням політичним і повинно вирішуватися політичними засобами. Безпека повинна бути тільки загальною, рівною та однаковою для всіх. Гарантуватися балансом сил, причому військовий потенціал сторін повинен бути обмеженим. 

Підводячи підсумок, ми бачимо, що  національна безпека України, як і обороноздатність держави, значною мірою залежить від стану Державної прикордонної служби України та інших військових формувань України.

Тому дуже важливим на сьогодні є забезпечення національної безпеки на такому рівні, який би стримував войовничо настроєні держави від розв'язання збройної агресії та гарантував би громадянам України їх недоторканість та безпеку.

Виходячи з цього особовий склад Держприкордонслужби повинен належним чином виконувати державне завдання щодо забезпечення прикордонної безпеки, територіальної цілісності держави та забезпечувати захист інтересів України у виключній (морській) економічній зоні.

