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Тема № 22
Авторитет і престиж Державної прикордонної служби України – справа честі кожного прикордонника
м. Київ 2013 рік


Головною ознакою могутності держави, її спроможності захистити свої національні інтереси, протистояти будь-яким посяганням на свою територіальну цілісність і суверенітет є непорушність кордонів. Кордон держави є свідченням її міжнародного авторитету та престижу. 

Нинішнє покоління прикордонників України з честю та відданістю стоїть на захисті недоторканності державного кордону, забезпечує територіальну цілісність і суверенітет України. Державна прикордонна служба України в системі центральних органів виконавчої влади посідає важливе місце , вона є самостійним правоохоронним органом. 

Завдяки постійній увазі Президента України, уряду України, керівництву Служби постійно удосконалюється механізм забезпечення охорони державного кордону, створюється більш ефективна модель, яка здатна надійно захистити країну від контрабанди, організованої злочинності на кордоні, нелегальної міграції. Діяльність служби базується на достатньому законодавчому фундаменті. Це концепція та Програма розвитку Держприкордонслужби, Державна цільова програма  «Облаштування та реконструкція державного кордону України на 2007-2015 роки», відомчих організаційно планових документів.

Також, Верховною Радою України у листопаді 2009 року прийнято Закон «Про прикордонний контроль», який розроблено у відповідності до Кодексу Шенгенських кордонів. Указом Президента затверджено Положення про проходження військової служби у Державній прикордонній службі України. 

У Кабінеті Міністрів презентовано Концепцію інтегрованого управління кордонами, яка є документом загальнодержавного значення та підтверджує послідовність України щодо забезпечення державної безпеки на кордоні.

Державна прикордонна служба України працює в таких форматах, як Чорноморський форум, Рада командувачів Прикордонних військ країн СНД, на двосторонньому рівні. Це надзвичайно важливо для всіх, адже  сучасні світові загрози – тероризм, розповсюдження зброї, наркотиків, радіоактивних речовин, торгівля людьми – мають глобальний характер. З метою запровадження нових підходів в організації охорони кордону розвивається міжнародна співпраця. 

Завданнями, які стоять перед службою є:

- удосконалення системи пропуску осіб та транспортних засобів, створення сучасної системи контролю за в’їздом та перебуванням іноземців та осіб без громадянства, поєднання інформаційних баз даних Інтерполу, Європолу, українських правоохоронних органів, а в перспективі і суміжних країн.

Трансформовано низові підрозділи охорони кордону та створено відділи прикордонної служби.

Реформовано систему підготовки кадрів. Сьогодні у трьох відомчих навчальних центрах служби навчаються 80-90 % людей, які ніколи не служили в армії. За 6 місяців навчання вони отримують суму знань, які дозволяють їм працювати на найсучаснішій техніці, теоретично добре озброєними. Це нова генерація правоохоронців, які виконують обов’язки на первинних посадах як пунктах пропуску, так і на «зеленому кордоні». Значна увага керівництвом служби приділяється гендерній політиці. За останні 7 років кількість жінок-військовослужбовців у Служби зросла майже втричі. Сьогодні жінки обіймають посади начальника відділу, в резерві висунення на посаду заступника начальника загону, начальника ВПС.
Продовжувалась системна робота щодо технічного переоснащення прикордонного відомства та інженерного облаштування державного кордону: 

- оновлення парку автомобільної техніки, удосконалення системи її технічного обслуговування та ремонту;

- оснащення підрозділів сучасними технічними засобами;

- удосконалення інженерного облаштування та утримання кордону;

- проектування сучасного корабля та катера Морської охорони та їх будування;

- завершення модернізації літаків і вертольотів та їх оснащення засобами оптичного, тепловізійного спостереження, гучномовного оповіщення та відео обладнання документальної реєстрації.

У відповідності до вимог чинного законодавства та Програми розвитку телекомунікаційної мережі і інформатизації Державної прикордонної служби України на період до 2015 року продовжувався розвиток телекомунікаційної мережі та інформаційно-телекомунікаційних систем. Важливою умовою становлення служби є її відкритість для суспільства. Згідно з вимогами Закону України «Про демократичний контроль над Воєнною організацією і правоохоронними органами держави» прикордонне відомство відкрите для контролю за:

- додержанням конституційних вимог та законів України;

- обґрунтованістю прийнятих рішень з питань оперативно-службової діяльності;

- виконанням Програми розвитку Державної прикордонної служби України на період до 2015 року та інших програм;

- використання визначених законами про Держбюджет України видатків на потреби охорони державного кордону;

- вирішення інших питань, контроль за якими передбачений чинним законодавством.

Згідно з вимогами постанови Кабінету Міністрів України від 03.11.2010 року № 996 при Адміністрації Державної прикордонної служби України створено Громадську раду. Також при Голові Держприкордонслужби, начальниках регіональних управлінь та ректорові Національної академії Державної прикордонної служби імені Б.Хмельницького створено та діють Консультативні ради. 

Крім цього з червня 2006 року введена і успішно діє форма цивільного контролю служби «Довіра», персонал якої здійснює моніторинг громадської думки та надає фахову юридичну допомогу громадянам з прикордонних питань. У Державній прикордонній службі організовано та здійснюється особистий прийом громадян керівним складом Адміністрації Держприкордслужби, начальниками регіональних управлінь та органів охорони державного кордону і забезпечення. Проводиться системна робота зі зверненнями громадян. По всій вертикалі діє єдиний порядок їх приймання, реєстрації, розгляду та контролю за виконанням. З метою формування позитивного іміджу Служби здійснюється випуск відомчих друкованих видань, телепередач та відеопродукції, зокрема:

- газети «Прикордонник України»;

- журналу «Кордон»;

- телепередачі «Кордон держави» та «Фактор безпеки»;

- фільмів та рекламних роликів на прикордонну тематику.

На відомчому веб-сайті розміщується інформація за підсумками оперативно-службової діяльності та про резонансні події, що відбулися державному кордоні. 

Сьогодні багатотисячний колектив служби робить усе, щоб державний кордон залишався прозорим для громадян, які його перетинають з добрими намірами і ефективним бар’єром для будь яких протиправних дій, забезпечуючи при цьому належний рівень прикордонної безпеки. 
Президент під час візиту до Окремої комендатури охорони і забезпечення м. Бортничі високо оцінив роботу відомства щодо реалізації соціальних ініціатив у нашому відомстві, виразив переконання в тому, що ми гідно забезпечимо покладені на нас завдання в період проведення «Євро-2012», зазначивши, що прикордонне відомство беззаперечно є флагманом серед правоохоронних органів нашої країни. Свідченням якісного виконання завдань, які визначені Президентом України, Урядом України є якісне забезпечення проведення на високому фінальної частини чемпіонату Європи з футболу «Євро-2012». 

Філософія Державної прикордонної служби – це перспективне бачення її подальшого розвитку.

Таким чином, кожний прикордонник нашого відомства зобов’язаний зробити все від нього залежне для підтримання авторитету Державної прикордонної служби України.
Престиж відомства – справа кожного прикордонника

Прикордонник – перший повноправний представник своєї рідної землі на кордоні, він є візитною карткою Української держави.
Виходячи з цього справа захисту кордону має виконуватися особливими людьми, якими по праву наш народ визнає прикордонників.

Прикордонникам притаманний високий патріотизм, вони цілодобово готові стати на захист своєї Вітчизни. Ця готовність підтверджена життям, кров’ю, мужністю і героїзмом усіх поколінь охоронців державних кордонів.

У роки Великої Вітчизняної війни 1941-1945 років прикордонники першими прийняли на себе удар ворога. Не здійснилися плани фашистського командування знищити прикордонні застави протягом 30 хвилин. Бойові дії прикордонників на усіх ділянках західного кордону показали, що переважаючі сили ворога могли оточити, знищити застави, але були не в змозі примусити бійців скласти зброю та здатись.

Їхня мужність і звитяга стали запорукою перемоги над тими, хто посягав на землю Вітчизни (острів «Даманський», сопка «Жала-нашколь» - 1968-1969 рр.). У мирні часи вони ставали нездоланною перешкодою на шляху всіх, хто ніс зло на мирну землю. 

Минають роки, сторіччя, змінюється державний устрій, але незмінно державні рубежі як зіницю ока пильнували прикордонники - охоронці рідної землі, для яких не було, немає і не буде вищої честі, ніж стояти на сторожі миру і процвітання своєї держави. 

Державна прикордонна служба України, ставши правонаступницею Прикордонних військ, увібрала досвід і найкращі традиції багатьох тисяч прикордонників різних поколінь.

Славні справи прикордонників минулих років сьогодні з честю продовжують сучасні охоронці кордону, які є високими професіоналами своєї справи. 

Почесною та відповідальною в усі часи була справа захисту священних рубежів нашої держави. Сьогодні вона набуває особливої ваги. Прикордонники несуть вахту на передньому краї боротьби з міжнародним тероризмом, незаконною міграцією, контрабандою та іншими негативними явищами, що загрожують безпеці як окремих держав, так і всього світового співтовариства. 

Нинішнім прикордонникам притаманні такі чудові риси, як високий патріотизм, мужність, відданість своїй справі і народові, прикордонним традиціям та військовому обов’язку. 

Сотні тисяч наших співвітчизників пройшли сувору школу прикордонної служби. І роки цієї служби поєднали їх у справжньому братстві, наповненому принципами високої честі та гідності, вірності друзям, з якими ділили дні і ночі на кордоні, вірності зеленому кашкету, який кожен прикордонник зберігає на все життя.

Головним пріоритетом в діяльності керівництва Державної прикордонної служби є і залишається турбота про військовослужбовців, членів їх сімей, ветеранів-прикордонників. 
Уряд та керівництво відомства приділяє значну увагу забезпеченню належного рівня грошового забезпечення військовослужбовців.
На сьогодні ми маємо ста більше грошове забезпечення, яке має цілу низку компенсаторів: 

- триразове харчування для тих, хто несе службу з охорони державного кордону;

- безкоштовне медичне обслуговування;

- системне медичне обстеження персоналу та членів їх сімей;

- пільгове санаторно-оздоровче лікування персоналу служби та членів їх сімей.

Велика увага керівництвом служби приділяється забезпеченням житлом військовослужбовців та членів їх сімей.  Не дивлячись на відсутність фінансування житла прикордонники чи не єдині  представники силових структур у державі отримували службове житло. Програму забезпечення житлом у 2011 році виконано. 
За рахунок бюджетного фінансування проведено реконструкцію гуртожитку на 68 кімнат Окремої комендатури охорони та забезпечення в м. Києві та будівництво гуртожитку на 48 квартир ОКПП «Київ» у м. Борисполі, будівництво 110 квартирного житлового будинку у м. Хмельницькому та реконструкцію під службове житло казарм Навчального центру в смт. Оршанець на 20 квартир та 110 кімнат і Одеської авіаескадрильї на 108 квартир.

Починаючи з 2005 року щороку в бюджеті Державної прикордонної служби передбачаються кошти на оплату піднаймання житла для військовослужбовців. 

Завдання персоналу щодо підтримання престижу прикордонної служби
Підтримання престижу служби – обов’язок кожного військовослужбовця і це повинно проявлятися в наступному:

- завжди пам’ятати що прикордонник – перший представник своєї рідної землі – візитна картка України;

- постійно бути готовим стати на захист своєї Вітчизни;

- продовжувати та примножувати найкращі традиції прикордонників різних поколінь, гідно виконувати покладені завдання;

- бути чесним, відповідальним, мужнім.

Ніколи не пасувати перед труднощами, знаходити найоптимальніший варіант у вирішенні будь-якого питання – завдання кожного прикордонника.
