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АДМІНІСТРАЦІЯ 
ДЕРЖАВНОЇ ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ
ДЕПАРТАМЕНТ ПЕРСОНАЛУ
УПРАВЛІННЯ ПО РОБОТІ З ПЕРСОНАЛОМ
МЕТОДИЧНИЙ МЕРЕРІАЛ

 для проведення гуманітарної підготовки з персоналом

Тема № 23
Тема № 23. Щорічне видання «Біла книга» - стан та перспективи реформування та розвитку відомства.

м. Київ 2013 рік


Адміністрацією Державної прикордон-ної служби України підготовлено та видано шосте видання Стратегічного бюлетеня прикордонної безпеки «Біла книга – 2012» – щорічний звіт про результати оперативно-службової діяльності. 

2012 рік для прикордонного відомства пройшов під гаслом: 
                                                  «Законність, безпека, культура, комфорт».
Завдання, що визначалися Президентом України, Верховною Радою та Урядом, у цілому виконано.

Головний здобуток – забезпечено належний  рівень прикордонної безпеки та системний розвиток правоохоронного органу європейського типу.
Успішно завершено реалізацію другого етапу (2009 – 2012 роки) Концепції розвитку Державної прикордонної служби України. Продовжувалися планові заходи у рамках Концепції інтегрованого управління кордонами та Державної цільової правоохоронної програми «Реконструкція та розвиток державного кордону» на період до 2015 року.

Основні зусилля зосереджувалися на:

удосконаленні нормативно-правової бази з прикордонних питань та приведення її у відповідність з вимогами нового Кримінального процесуального кодексу України;

нарощенні правоохоронної складової у діяльності відомства;

втіленні інноваційних технологій охорони державного кордону;

створенні ефективної системи логістики;

впровадженні стандартів культури персоналу;

розвитку прикордонного та міжнародного співробітництва.

Основний акцент зроблено на підвищення професійного рівня персоналу і технічне переоснащення підрозділів.

Вжиті заходи дали можливість продовжити розвиток інтегрованої системи охорони державного кордону та суверенних прав України в її виключній (морській) економічній зоні. 

Забезпечено стабільність та контрольованість обстановки. Збережено позитивну динаміку основних показників діяльності, зокрема щодо протидії незаконній міграції. Тенденцію щодо зменшення міграційних потоків територією України підтверджують європейські експерти.

Виконано державне завдання у рамках проведення в Україні фінальної частини чемпіонату Європи з футболу 2012. 

Гості та учасники чемпіонату засвідчили практичні кроки щодо спрощення прикордонних формальностей та створення комфортних умов для подорожуючих. Під час зростаючого пасажиропотоку через державний кордон забезпечено ритмічність функціонування пунктів пропуску. 

Винагородою за проведену роботу стала висока оцінка Президента України. 
Досягнуто позитивних зрушень у договірно-правовому оформленні державного кордону, зокрема з Російською Федерацією. У листопаді 2012 року розпочато процес демаркації в районі стику кордонів України, Росії та Білорусі, де встановлено на місцевості перший прикордонний знак.

Завдяки чіткій роботі прикордонно-представницького апарату та взаємодії із прикордонними відомствами суміжних країн не допущено виникнення конфліктних ситуацій та інцидентів на державному кордоні.

У межах компетенції забезпечено виконання Угоди з ЄС про реадмісію осіб. 

Активно розвивалося міжнародне співробітництво. Запроваджено спільне патрулювання кордону з польськими, румунськими, білоруськими та молдовськими прикордонниками. Проводилася робота щодо поширення такого виду служби на інші ділянки. 

Перспективним є спільний прикордонний контроль, який добре зарекомендував себе під час Євро - 2012 на українсько-польському кордоні.

В умовах обмеженого бюджетного фінансування реалізація 18 проектів міжнародної допомоги дала можливість забезпечити органи і підрозділи сучасними технічними засобами, зокрема: автомобілями підвищеної прохідності, квадроциклами, снігоходами, швидкісними човнами, засобами зв’язку, приладами прикордонного контролю. Крім того, розвивалася відомча система тимчасового тримання правопорушників, на сухопутній і морській ділянках розгорталися стаціонарні електронно-оптичні системи тощо. 

Вжито додаткових заходів щодо удосконалення інженерного облаштування   кордону як на демаркованих, так і недемаркованих його ділянках. 

На системній основні застосовувалася прикордонна авіація, зокрема сучасні економічні легкі патрульні літаки.

Продовжувалося планове оновлення Морської охорони – побудовано і введено в експлуатацію головний катер «Орлан», отримано 4 малих катери «УМС-1000», будувався головний корабель «Корал». 

Комплексне нарощення зусиль з охорони морських рубежів та активна співпраця у рамках Чорноморського прикордонного співробітництва зменшили кількість протиправних дій в акваторіях Чорного та Азовського морів.

Серед здобутків слід відмітити запровадження на Дунаї нової моделі охорони кордону із застосуванням малих катерів у взаємодії з мобільними прикордонними постами на плавучій основі. 

Планово розвивався відомчий інформаційно-телекомунікаційний простір, всі органи і підрозділи забезпечені надійним радіо- та відеозв’язком.

Розпочато роботу щодо створення інтегрованої системи матеріально-технічного забезпечення, в основу функціонування якої покладено принцип децентралізації та європейські підходи забезпечення персоналу.

В умовах економічної кризи вкрай важливими були заходи зі створення ефективної вертикалі управління та організаційно-штатної структури, і головне – запровадження жорсткої економії коштів за всіма напрямами діяльності.

Удосконалено систему підготовки та роботи з персоналом, яка відповідає кращим світовим практикам. 

У травні 2012 року Президентові України було презентовано сучасний комплекс мобільного прикордонного загону з відповідною навчально-тренувальною та соціальною інфраструктурами. 

Якісному виконанню завдань за призначенням сприяло чітке дотримання вимог чинного законодавства з питань протидії злочинності і корупції, створення системи позитивної мотивації та варіативності проходження служби.

Підвищено відповідальність керівників за стан справ, а також адміністративний і дисциплінарний вплив на порушників дисципліни. Це дало змогу зменшити вдвічі кількість злочинів, скоєних персоналом.

При цьому не залишено поза увагою питання соціального захисту військовослужбовців та членів їхніх сімей.

Не допущено затримок з виплатою грошового забезпечення та заробітної плати, розмір яких упродовж року підвищувався двічі. Це результат кропіткої роботи щодо винайдення можливостей в умовах існуючого фінансування.

У межах відомчої програми забезпечення житлом здійснювалася реконструкція колишніх приміщень військових казарм у Києві, Луцьку, Одесі та Оршанці. За рахунок коштів інвесторів уведено в експлуатацію житлові будинки у Луцьку та Чернівцях.

Облаштовано 43 об’єкти спеціального призначення, у тому числі Ізмаїльського загону, Окремої комендатури охорони та забезпечення, двох відділів прикордонної служби, об’єктів Центрального і Львівського клінічних госпіталів.

Забезпечено якісне безоплатне харчування військовослужбовців під час несення служби. Організовано перехід на нову форму одягу. 

Ефективно діяла відомча система охорони здоров’я, на базі якої проліковано та оздоровлено 23 тисячі військовослужбовців, членів їхніх сімей та ветеранів.

Прикордонне відомство продовжує залишатися відкритим для суспільства, чітко виконує вимоги Закону України «Про доступ до публічної інформації».

У грудні 2012 року під час підсумкової колегії дана принципова оцінка органам управління і охорони кордону та схвалено пріоритетні напрями на 2013 рік, який пройде під гаслом «Надійність, ефективність, стабільність».

Наше відомство впевнено крокує до досягнення намічених цілей і це завдяки кропіткій праці кожного із Вас, особового складу прикордонного відомства, які на всіх ділянках держаного кордону вдень і вночі несуть службу з охорони державного кордону. 

Державна прикордонна служба України впевнено розпочала реалізацію заходів, передбачених третім етапом концепції її розвитку (2013 – 2015 роки), та продовжує виконання основних напрямків та завдань у 2013 році, основні приведені нижче:

І. Служба – інновації, якість, надійність. 

Удосконалення інтегрованої системи охорони державного кордону. Впровадження сучасних прикордонних технологій та інноваційних підходів управління службою. Подальше спрощення прикордонних формальностей для учасників міжнародного руху. Нарощування оперативної складової в охороні державного    кордону.

ІІ. Персонал – патріотизм, взірцевість, варіативність ротації та службового зростання.

Реалізація завдань, визначених Президентом України щодо ефективної протидії корупційним проявам, підтримання правопорядку та дисципліни у відомстві. Дотримання норм поведінки визначеними законодавством особами, уповноваженими на виконання функцій держави. Розробка та впровадження сучасних технологій управління персоналом на основі професійних компетентностей.

ІІІ. Законність – фаховість, гуманність, скоординованість, правова культура.

Дотримання прав і свобод людини у сфері службової діяльності, гуманного ставлення до затриманих осіб та законності дій персоналу під час виконання правозастосовних функцій. Нарощення оперативної складової у сфері практичної реалізації положень нового кримінального процесуального законодавства. Якісне впровадження норм Кримінального процесуального кодексу України. 

ІV. Міжнародне співробітництво – довіра, партнерство, прагматизм.

Розвиток прикордонного співробітництва. Активізація договірно-правового оформлення державного кордону. Залучення міжнародної технічної допомоги. Практична реалізація міжнародних аспектів інтегрованого управління кордонами.

V. Всебічне забезпечення – ефективність, раціональність, економія, контроль.

Створення ефективної системи матеріально-технічного забезпечення та раціонального вдосконалення інженерного облаштування державного кордону. Продовження переоснащення відділів прикордонної служби, яке спрямоване на економію ресурсів. Оновлення прикордонної авіації та корабельно-катерного складу Морської охорони. Забезпечення якісного внутрішнього аудиту виконання бюджетних програм і програм розвитку. 
 

VІ. Соціальний захист – стабільність, гарантії, перспективи.

Забезпечення законних прав персоналу на правовий і соціальний захист. Поглиблення диференціації грошового забезпечення військовослужбовців залежно від ступеня навантаження. Покращення умов службової діяльності та побуту прикордонників. Створення умов для можливості вибору та службового зростання.

VІI. Відкритість для суспільства – прозорість, оперативність, авторитет.

Поглиблення взаємодії з громадянським суспільством на засадах прозорості та відкритості діяльності відомства для демократичного цивільного контролю, доступу до публічної інформації. Підтримка високого авторитету Державної прикордонної служби України українським народом та забезпечення суспільної підтримки її службової діяльності.
