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   Персонал підрозділів охорони державного кордону виконує свої службові обов’язки часто у напружених, екстремальних умовах. Це пов’язане не тільки з ризиком для здоров’я та життя у випадках реальних сутичок з порушниками державного кордону. Напруженість та негативний психологічний вплив пов’язані, крім того, з незвичним ритмом оперативно-службової діяльності.

   Служба у пунктах пропуску теж має низку особливостей, які спроможні негативно впливати на психологічний стан прикордонників це - одноманітність технологічного процесу та його висока інтенсивність; попередня невизначеність вірогідного джерела протиправних дій; висока можливість різкої зміни обстановки; вірогідність демонстрації проявів незадоволення, а також й агресивної поведінки та відвертої провокації з боку осіб, що проходять прикордонний контроль.

   За цих умов важливого значення набуває робота посадових осіб щодо психологічного забезпечення служби з охорони державного кордону, як головної складової психологічного забезпечення діяльності Державної прикордонної служби України в цілому.

   Заходи психологічного забезпечення служби з охорони державного кордону поперед усім ґрунтуються на результатах вивчення військовослужбовців та колективів підрозділів. Для того щоб впевнено керувати підлеглими начальнику підрозділу необхідно знати про них по можливості найбільш вичерпну інформацію, що стосується їх індивідуальних психологічних характеристик: особливості характеру та темпераменту; домінуючу спрямованість особистості прикордонника, переважні потреби, мотиви діяльності та схильності; рівень розвитку емоційно-вольових, організаторських, комунікативних якостей та інтелектуальних здібностей; спроможність до свідомої регуляції власної поведінки; рівень самооцінки та її адекватність; особливості побутової поведінки; місце прикордонника серед інших членів колективу. 

   Перевірки прикордонних нарядів дозволяють начальнику особисто контролювати психічний стан прикордонників, які несуть службу і у разі необхідності вживати заходів для підтримки військовослужбовців, які відчувають підвищене психічне навантаження.

   Контролюючи психічний стан прикордонників, що несуть службу, начальник підрозділу звертає особливу увагу на осіб, які перебувають у групі динамічного психологічного спостереження. 
   Для того, щоб прикордонники були всебічно готові до наступного виходу на службу, здійснюються заходи з відновлення їх психічних і фізичних сил. Для цього необхідно вивчати думку прикордонників щодо їх впевненості у загальній готовності до виконання службових завдань, повноти та якості їх відпочинку, загального настрою на службу, наявності особистісних проблем, які б негативно впливали на загальний психологічний стан і вживати відповідних заходів. Необхідно розуміти, що бажання полегшити собі умови служби є природним бажанням особистості мати належні умови для несення служби. Перенесення основних зусиль з долання труднощів у несенні служби на зосередженість на виконанні її завдань принесе лише позитивні результати.

   Психологами засвідчується, що за 20-30 хвилин до закінчення несення служби у наряді виникає ефект короткочасного підвищення ефективності службової діяльності, що свідчить про наявність резервів в організмі військовослужбовця, разом з тим у більшості випадків це свідчення об’єктивно наступаючої втомленості. Якщо після цього військовослужбовцю не надається достатньо часу для відпочинку об’єктивно розвивається стан перевтоми, який характеризується зниженням самоконтролю, збільшенням вірогідності помилкових дій на фоні загальної неуважності та нехтування елементарними нормами особистої безпеки. 
   Керівник прикордонного підрозділу повинен довести до персоналу інформацію про особливості впливу факторів службової діяльності на психологічний стан та поведінку підлеглого, сформувати переконання, що його психіка організована та діє під  впливом  об’єктивних законів природи, яким підвладні усі люди, а не тільки він особисто.
   Кожному прикордоннику необхідно знати! Впродовж  доби біологічна активність людини змінюється: в  ранкові часи (8 - 12 годин) і вечірні часи (16-22 годин) вона буде почувати себе, найбільш добре та  впевнено, а в середині - дня (12-16 годин) і особливо у ночі (2-8 годин) у всіх спад працездатності.
   У нічний час, особливо з 3 до 5 години ранку, кожна здорова людина відчуває душевний дискомфорт (страх, апатія, сумніви, пригнічення,  інколи марення) та загальне зниження працездатності. Не треба цього боятись, так збудовані всі люди. Про це треба пам’ятати завжди.
Прикордоннику необхідно нагадати, що:
· під час несення служби в прикордонному наряді є вірогідним виникнення екстремальних ситуацій, що пов’язані з активністю представників кримінальних структур, спрямованої на здійснення порушення державного кордону, викрадення зброї, тощо;

· найбільш небезпечний час для нападу на прикордонника є час з 3 до 5 години ранку та як правило на ділянках, які є найбільш скритими від зовнішнього візуального спостереження;

· злочинець чекає, коли ти заспокоїшся та втратиш пильність;
· через хвилинного бажання розслабитись в прикордонному наряді, можна пропустити порушника державного кордону або втратити життя.
· особиста активність, спостережливість,  сміливість та впевненість у своїх силах, зброї, товаришах є беззаперечним фактором успішного виконання поставленого завдання.
   Загальновідомо, що невід’ємною та надто важливою властивістю людської поведінки є її виборний характер. Свідома природа будь-якого людського вчинку найяскравіше прояв​ляється саме в тому, що здійснення його є результатом вибору з-поміж численних вчинків, які змогла б здійснити особистість у конкретній ситуації.

   Свобода вибору варіанта поведінки, зрозуміло, не без межна. Особистість, яка робить вибір, завжди пов’язана різними обмеженнями, що їх можна поділити на дві основні групи. Перша з них — це варіанти поведінки, які об’єктивно недоступні особистості або які особистість визнає такими внаслідок обмеженості отриманої нею інформації та через це не бере до уваги під час вибору. Друга група обмежень охоплює варіанти поведінки, відомі особистості як доступні для вибору, але заборонені для неї. Якщо обмеження, які ми віднесли до першої групи, мо жуть бути як соціального, так і несоціального або зміша​ного походження, то природа обмежень другої групи зав жди суть соціальна.

   Різноманітність соціальної реальності, соціальних потреб породжує і різноманітність норм. Класифікують їх за різними підставами.

   За об’єктом, або сферою діяльності, виділяють норми, які діють у сфері певних видів відносин: політичні, правові, економічні, естетичні, релігійні тощо.

   За змістом виділяють норми, які регулюють майнові відносини; спілкування; які забезпечують права і свободи особистості; які регламентують діяльність установ, взаємовідносини між державами тощо.

   За місцем у нормативно-ціннісній ієрархії розрізнюють основні та другорядні; загальні і конкретні норми.

   За формою утворення і фіксації — твердо фіксовані та гнучкі норми.

   За суб’єктом, носієм норм — загальнолюдські норми, норми суспільства, групові, колективні.

   За масштабами застосування — загальні і локальні норми.

   За способом забезпечення — норми, що спираються на внутрішнє переконання, громадську думку або на примус, на силу державного апарату.

   За функціями — норми оцінки, орієнтуючі, контролюючі, регламентуючі, каральні, заохочувальні.

   За ступенем стійкості (сталості) — норми, які спираються на соціальну звичку, на звичай, традиції, і норми, які не мають такої основи.

   Акт поведінки — вчинок — це реакція індивіда на конкретну ситуацію. Якщо обирається варіант поведінки, який порушує соціальні норми, то йдеться про соціальне відхилення. Поняття «відхилення» має значення лише у зв’язку з поняттям «норма» та вже за своїм вихідним визначенням означає щось «ненормальне» з точки зору оцінної норми: якщо є норма, то існує відхилення від неї.

   Під девіантною (соціальна поведінка, що відхиляється) поведінкою розуміється: а) вчинок, дії людини, які не відповідають офіційно встановленим або фактично сформованим, визнаним у даному суспільстві нормам (шаблонам, стандартам); б) соціальне явище, яке виражає в масових формах людську діяльність, що не відповідає офіційно встановленим або фак тично сформованим, визнаним у даному суспільстві нормам (шаблонам, стандартам).

   У першому значенні девіантна поведінка — переважно предмет психології, педагогіки, психіатрії, у другому — предмет соціології та соціальної психології (звичайно, це відносний розподіл). Суспільно-негативні процеси та явища, що реалізуються у поведінці людей, вивчає спеціальна соціологічна теорія — соціологія девіантної поведінки.

   В різних історичних умовах і стосовно різних форм поведінки соціальні відхилення проявляються по-різному. Однак є й деякі загальні закономірності процесу їх розвитку. Сумарно його можна подати у такому вигляді: 1) початковою ланкою соціальних відхилень звичайно є зміна ціннісних орієнтацій у тих чи інших верствах населен ня (соціальних групах), що зумовлено, як правило, змінами в об’єктивних соціально-економічних умовах їх життя; 2) зміна орієнтацій дедалі поширюється і, з одного боку, спричиняє зростання кількості міжособистісних конфліктів, а з іншого — веде до порушення соціальних норм, які регу​люють відповідні відносини.
  Соціальна норма та соціальні відхилення — два полюси однієї осі соціально значущої поведінки індивідів, соціальних груп, класів та інших соціальних спільнот. Аморальний вчинок однієї людини може бути зовсім не схожий на вчинок іншої, навіть злочини, ознаки яких чітко зафіксовано у кримінальному кодексі, також різноманітні, як і самі люди, які їх вчиняють. Незважаючи на різноманітність, соціальні відхилення у кожному суспільстві мають істотні загальні риси, які й дають змогу розглядати в єдиній сукупності такі різні явища, як, скажімо, крадіжка та проїзд на червоне світло світлофора, бюрократизм та порушення законів про охорону природи, пияцтво та самогубство. Загальні риси соціальних відхилень полягають в їх історичному походженні та причинах існування, а також у соціальних наслідках для суспільства. В історії є чимало прикладів взаємозв’язку та взаємопереходів різних видів девіантної поведінки, змін їх соціальної оцінки та значущості. Так, діяльність перших християнських громад, які зазнавали пе​реслідувань як злочинні організації, була об’єктивно прогресивною. Пізніше християнство, визнане у різних формах усіма європейськими державами, стає оплотом реакції, мракобісся, безжалісно розправляється зі своїми супротивниками, відправляє на шибениці та вогнища справжніх героїв людства.

   Поведінка людей, що відхиляється, по-перше, існує тому, що нова соціальна система виникає не на порожньому місці, а виростає з ряду елементів попередньої, зруйнованої системи. По-друге, процес розвитку самої нової соціальної системи звичайно нерівномірний, що породжує диспропорції у співвідношенні деяких її елементів та призводить до відставання деяких з них та до тих чи інших дефектів функціонування. По-третє, може спостерігатися неповна адаптація системи, що розвивається, до зовнішніх і внутрішніх умов її існування.

   Інакше кажучи, соціальний, культурний, технічний розвиток може часом не поспівати за суспільними, духовними або економічними потребами, що нещодавно виникли. Все це у сукупності й слугує конкретним джерелом різних негативних явищ.

 Отже, основною причиною соціальних відхилень є суперечність між вимогами нормативної системи та інтересами діючих суб’єктів. А ця суперечність у своїй основі має соціальний характер.

   Завжди слід ретельно стежити за своїм власним настроєм, уникати неприємних думок, свідомо формувати в собі позитивне ставлення до того, що відбувається. Навіть якщо ситуація, в яку Ви потрапили, сприймається Вами як дуже складна – завжди слід пам’ятати, що з часом вона пройде, належить лише спокійно її сприймати, діяти послідовно та виважено. Профілактика стресу, депресивних станів та освоєння практичних навичок|навичок| психологічної саморегуляції приносять велику користь при вирішенні різноманітних проблем, пов’язаних з дією різноманітних стрес-факторів службової та повсякденної діяльності персоналу Державної прикордонної служби України, забезпечують його психічне здоров’я та психологічне благополуччя.
