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Адміністрація Державної прикордонної служби України

Департамент персоналу
Управління по роботі з персоналом

Матеріал для проведення гуманітарної підготовки з персоналом

Тема №8:

Віддане служіння українському народові, мужність та відповідальність – основа перспективи подальшої служби. Моделі кар’єрного зростання.
м. Київ 2013 рік


Державний кордон і люди, що його охороняють утворюють єдине ціле – яке лежить в основі  забезпечення захисту національної безпеки нашої держави. Яким би досконалим не було сучасне технічне обладнання, зброя та спеціальна  техніка – людському фактору відводиться найважливіше місце в охороні державного кордону. 

Тому не випадково вся система забезпечення охорони державного кордону висуває на перший план моральне обличчя прикордонників, їх вірність присязі та українському народові, честь, гідність та відповідальність. 

Сучасний прикордонник - це еліта суспільства, «візитна картка» держави, він першим зустрічає і останнім проводжає людей, що перетинають кордон. Від його моральних якостей, культури поведінки, професійних, компетентних дій та відповідальності залежить враження про Державну прикордонну службу, про державу, яку він представляє.
Для забезпечення підтримання належної професійно спрямованої мотивації кожен прикордонник повинен мати можливість самореалізації та подальшого кар’єрного зростання. 

Саме тому одним з головних напрямів діяльності Державної прикордонної служби України у сфері кадрового забезпечення є розвиток та подальша професіоналізація молодшого персоналу, через створення для цього відповідних умов та реалізації моделі його кар'єрного зростання. 
Модель  кар’єрного зростання в Державній прикордонній службі забезпечує всі умови для самореалізації персоналу, його кар’єрного та професійного зростання.
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Слід зазначити, що категорія молодшого персоналу є найбільшою за кількісними показниками серед інших категорій особового складу Служби і становить більше ніж половину від усього персоналу.
Сьогодні співвідношення чисельності рядового та сержантського складу до інших категорій військового персоналу становить 2 до 3, тобто з кожних 3 військовослужбовців – 2 особи - це рядові та сержанти. 

Модель кар’єрного зростання — взаємозалежний та взаємопов’язаний комплекс організаційних, теоретичних та практичних заходів спрямованих на  забезпечення просування по службу  молодшого персоналу, який добросовісно виконує свої службові обов’язки,  підвищує свій професіональний рівень, пов’язує своє майбутнє з Державною прикордонною службою України на тривалу перспективу та бажає досягти значних вершин у кар’єрі контрактника-правоохоронця.

В основних прикордонних підрозділах органів охорони кордону, - відділах прикордонної служби усі штатні посади молодшого персоналу є посадами сержантського складу, а це близько 80% від загальної чисельності сержантських посад за всю Держприкордонслужбу. 

З огляду на вагомість цієї компоненти кадрового ресурсу, враховуючи завдання, які покладено на нього, та з метою подальшої його професіоналізації у Державній прикордонній службі запроваджено Модель проходження військової служби особами рядового, сержантського і старшинського складу відділів прикордонної служби (далі – Модель), що затверджена наказом Адміністрації Державної прикордонної служби України від 28.12.2011 № 1050.
На Модель як поетапний, поділений за часовими показниками комплекс взаємозалежних та взаємопов’язаних організаційних та практичних заходів, покладено завдання щодо забезпечення службового зростання молодшого персоналу, який:

результативно, ефективно та якісно виконує посадові обов’язки; 

періодично підвищує кваліфікацію (освітньо-кваліфікаційний рівень); 

пов’язує свою професійну діяльність з прикордонним відомством на тривалу перспективу та кар’єрним ростом у ньому до офіцера.

Крім того у суть моделі закладено максимальний захист кожного рядового, сержанта, прапорщика від негативного середовища, яке містить відповідні ризики та загрози. 

За часовими показниками Модель охоплює весь період служби умовного військовослужбовця до набуття ним права на пенсійне забезпечення. 
Модель складається з таких етапів проходження служби:

І етап – початковий, тривалість не менше 7 років;


ІІ етап – проміжний, тривалість не менше 5 років;


ІІІ етап – заключний, тривалість не менше 4 років.

І етап Моделі передбачає:

добір кандидатів для служби за контрактом на професійній основі та ознайомлення їх з Моделлю;

прийом на службу, укладання контракту та проходження базової професійної підготовки;

проходження служби на первинній сержантській посаді протягом певного строку, присвоєння відповідного звання;

курсову спеціалізовану підготовку на базі навчального центру та періодичну участь у професійних семінарах (тренінгах); 

перепідготовку у навчальних центрах Державної прикордонної служби України з метою зміни напряму діяльності;

просування на вищі посади та отримання відповідних військових звань;

проходження служби на посадах протягом певного строку, підвищення кваліфікації, отримання відповідних звань до старшини включно;
зарахування у резерв просування по службі;

можливість навчатись заочно у вищих військових навчальних закладах та вищих навчальних закладах для отримання вищої освіти;

можливість вступу на перший курс (навчання 4 роки) до 23-х років до Національної академії Державної прикордонної служби України для переходу в іншу вищу категорію (до офіцерського складу);

можливість вступу на випускний курс (за наявністю базової вищої освіти за напрямом підготовки – навчання 1 рік) до 25-х років до Національної академії Державної прикордонної служби України для переходу в іншу вищу категорію (до офіцерського складу).

І ЕТАП
(тривалість не менше 7 років)






ІІ етап Моделі передбачає:

перебування у резерві просування по службі;

підвищення кваліфікації у навчальних центрах Державної прикордонної служби (у разі необхідності);

призначення, проходження служби на посадах із штатним військовим званням прапорщик та старший прапорщик протягом певного строку, отримання відповідних звань;

перепідготовку у навчальних центрах Державної прикордонної служби України з метою зміни напряму діяльності;

участь у конкурсі на заміщення посад молодшого офіцерського складу (за наявності відповідної освіти та проходження служби на посадах, за якими передбачені військовій звання прапорщик, старший прапорщик, не менше 2-х років;

можливість навчатись заочно у вищих військових навчальних закладах та вищих навчальних закладах для отримання вищої освіти.).
ІІ етап
(тривалість не менше 5 років)












ІІІ етап Моделі передбачає:


призначення на посади молодшого офіцерського складу;


проходження служби на посадах молодшого офіцерського складу;


навчання на курсах підготовки офіцерів в Національній академії Державної прикордонної служби України (за наявністю повної вищої освіти), термін навчання 3 місяці, отримання первинного офіцерського звання молодший лейтенант;

можливість навчатись заочно у вищих військових навчальних закладах та вищих навчальних закладах для отримання вищої освіти.).
ІІІ етап
(тривалість не менше 4 років)









Загальний вигляд у Моделі такий:
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Отже Модель проходження військової служби особами рядового, сержантського і старшинського складу відділів прикордонної служби Державної прикордонної служби України дає можливість молодшому персоналу не лише моделювати власну кар’єру, але й досягнути найбільших висот.

         А військовослужбовець для безумовного свого просування по службі повинен добросовісно ставитись до служби, буди наполегливим, дисциплінованим, ініціативним, порядним, сумлінно виконувати свої обов’язки незалежно від займаної посади, стійко утримуватись від спокуси до вчинення корупційних дій, бажати навчатися та мати схильність до самоосвіти, відсутність страху до зміни посади та місця проходження служби.
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Термін у військовому званні 2 роки,
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 вступ на перший курс (навчання 4 роки) до 23-х років;


 вступ на випускний курс (за наявністю базової вищої освіти    за напрямком підго-товки - навчання 1 рік) до 25-х років.
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Перепідготовка, підвищення кваліфікації з отриманням сертифікату (свідоцтва)
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ЧЕРЕЗ 


З-5 років








Термін у військовому званні 5 років


строк на посаді  до 5  років





ПЕРЕПІДГОТОВКА








СТАРШИЙ 


ПРАПОРЩИК








ВЕСЬ ЧАС МОЖЛИВІСТЬ НАВЧАТИСЬ ЗАОЧНО У ВВНЗ ТА ВНЗ ДЛЯ ОТРИМАННЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ











За наявності відповідної освіти та  проходження служби на посадах,  за якими передбачені військові звання прапорщиків, ст. прапорщиків, не 


                       менш 2-х років











КОНКУРС НА ЗАМІЩЕННЯ ПОСАД МОЛОДШОГО ОФІЦЕРСЬКОГО СКЛАДУ











КОНКУРС НА ЗАМІЩЕННЯ ПОСАД МОЛОДШОГО ОФІЦЕРСЬКОГО СКЛАДУ








ПРИЗНАЧЕННЯ НА ПОСАДИ МОЛОДШОГО 


ОФІЦЕРСЬКОГО СКЛАДУ
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Навчання заочно у ВВНЗ та  ВНЗ для отримання повної  вищої освіти











Навчання на курсах підготовки офіцерів 


в НАДПСУ 


(за наявністю повної вищої освіти)


Термін навчання 3 місяці





ПРОХОДЖЕННЯ СЛУЖБИ НА ПОСАДАХ МОЛОДШОГО 


ОФІЦЕРСЬКОГО СКЛАДУ
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ЦЕНТРИ КОМПЛЕКТУВАННЯ

Термін у військовому званні 5 років,               мінімальний строк на посаді 3 роки

Термін у військовому званні 2 роки,               мінімальний строк на посаді 3 роки

Термін у військовому званні 2 роки,  мінімальний строк на посаді 2 роки

Термін у військовому званні 2 роки,  мінімальний строк на посаді 1 рік

Термін у військовому званні 2 роки,               мінімальний строк на посаді 6 місяців

Як стати офіцером

МОДЕЛЬ 

ПРОХОДЖЕННЯ СЛУЖБИ ОСІБ РЯДОВОГО,

СЕРЖАНТСЬКОГО ТА СТАРШИНСЬКОГО СКЛАДУ 

ДЕРЖАВНОЇ ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ



Вступити на перший курс НАДПСУ, термін навчання 4 роки

За наявності базової вищої освіти  вступити на випускний курс НАДПСУ, термін навчання 1 рік

НА ДПСУ

МОЛОДШИЙ 

СЕРЖАНТ



СОЛДАТ



СЕРЖАНТ

СТАРШИЙ 

СЕРЖАНТ



СТАРШИНА



ПРАПОРЩИК

СТАРШИЙ 

ПРАПОРЩИК

НАВЧАЛЬНИЙ ЦЕНТР

 ПІДГОТОВКИ МОЛОДШИХ СПЕЦІАЛІСТІВ
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За наявності повної вищої освіти поступити на відповідні курси при НАДПСУ, термін навчання 3 місяці
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